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ናይ እዚ ምዕራፍ ዕላማታ፡- እዚ ምዕራፍ ምስተዛዘመ ተመሃሮ  
• ኣሜተር ተጠቒምኩም መጠን ኮረንቲ ትዕቅኑ፡፡  
• ቮልትሜትር ተጠቒምኩም ኣፈላላይ ፓተንሻል ትዕቅኑ፡፡ 
• ኣብ መንጎ ኮረንትን ቮልተጅን ዘሎ ርክብ ብቓላትን ብሒሳባዊ ምልክትን ትገልፁ፡፡ 
• እንታይነት ተቓዉሞ ተብርሁ፡፡ መጠን ዓቐን ተቓውሞ ትንፅሩ፡፡ ዓለምለኸ ኣሃድ 

ተቓውሞ ትì`O፡፡ 
• ሕጊ ኦም ተብራህርሁ፡፡  
• ሕጊ ኦም ተጠቒምኩም ብኣሃዝ ዝተገልፁ ግድላት ፍታሕ ትደልዩ፡፡ 
• ኣብ መመሓላለፍቲ ነገራት ዘሎ ተቓውሞ ዝፀልዉ ምኽንያታት ተብረህርሁ፡፡ 
• ኣብ መንጎ ተኸታታልን ተመዓዳዳውን ረኸቢ ዘሎ ተቓዋሚ ትፈልዩ፡፡  
• ኣብ ሕድሕድ ዓይነት ረኸቢ ዝህሉ ኮረንቲ፣ ቮልተጅን ተቓውሞን ትደልዩ፡፡ 
• ተቓዋሚ ብተኸታታልን ተመዓዳዳውን ረኸቢ ምርኻብ ዝህልዎ ረብሓ ተብርሁ፡፡ 
• ሕብራዊ ኣገላልፃ ተጠቒምኩም እንታይነት ተቓዉሞታት ትፈልዩ፡፡ 
• ኣብ ዙርያ ባር ማግኔትን ሀ-ማግኔታን መስመራት ሓይሊ ማግኔት ትነድፉ፡፡ 
• ጥሑን ሓፂንን ኮምፓስን ተጠቒምኩም ኣብ ዙርያ ባር ማግኔታትን ሀ-ማግኔትን ዘሎ 

መስመራት ሓይሊ ማግኔት ብተግባር ተርእዩ፡፡ 
• ኣብ ኮረንቲ ዝተሸከሙ መመሓላለፍቲ ፅልዋ ማግኔት ተብርሁ፡፡ 
• ሕጊ የማናይ ኢድ ተጠቒምኩም ኣንፈት ዓውደ ማግኔት፣ ኮረንትን ሓይሊ ማግኔትን 

ተመልክቱ፡፡ 
• ቀሊል ኤሌክትሪክ ማግኔት ሰሪሕኹም ዋልታቱ ትንፅሩ፡፡ 
• ተግባርን ኣጠቓቕማ ሕግን ኤሌክትሪክ ሞተር ተብራህርሁ፡፡ 
• እንታይነት ጀነሬተር ትገልፁ፡፡ 
• ኣይነታትን ክፍሊታትን ጀነሬተር ትዝርዝሩ፡፡ 
• እንታይነትን ረብሓን ትራንስፎርመር ተብራህርሁ፡፡ 
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5.1 ኤሌክትሪክ ኮረንቲ፣ ረኽቢ ኤሌክትሪክን ቮልተጅን 

ኣብ ናይ ሻውዓይ ክፍሊ ፊዚክስ መፅሓፍኩም ብዛዕባ ኤሌክትሪክ ኮረንቲን ማግኔትነትን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ 

ኣብ እዚ ምዕራፍውን ብዛዕባኦም ተወሳኺ ፍልጠት ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ ኣብ እዚ ርእሲ ብዛዕባ ዝምድና 

ኽልቲኦምን ንሃገርና ወይ ንወድስብ ብሓፈሻ ዝህብዎ ጥቕሚ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 
  
 

ዕዮ ጉጅለ 5.1 
እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ምስ መሓዝትኩምን ምስ ወለድኹምን ተመያየጡሎም፡፡  

ሀ) ኮረንቲ ብኸመይ ይፍጠር? 

ለ) ጥቕሚ ባትሪ እሞኒ (ቮልተጅ) እንታይ እዩ? 

ሐ) ረኽቢ ኮረንቲ እንታይ እዩ? 

መ) ኣፈላላይ ፍሰት ማይ ብቡንባÿን ፍሰት ኮረንቲ ብሽቦን እንታይ እዩ? ስእሊ  (5.1) 

ተመልከቱ፡፡ 

 

 

ኣብ እዚ ርእሲ ብዛዕባ ፍሰት ምልኢት ወይከዓ ኮረንቲ ኽትመሓሩ ኢኹም፡፡ ፍሰት ምልኢት ብሽቦ ምስ ፍሰት 

ማይ ብቡንባÿ ተመሳሳሊነት ኣለዎ፡፡ 
 

እቲ ኮረንቲ ክንቀሳቐስ ዝገብር (ባትሪ) ምስ እቲ ናይ ማይ መሰሓቢ ፓምፕ ተመሳሳሊነት ኣለዎ፡፡ ተቓውሞ 

ኻዓ እቲ ናይ ቱቦ ማይ ፀቢብ ምካÿን ተገይሩ ክውስድ ይከኣል፡፡ ኣብ እቲ ቡንባÿ ጫፍ ዘሎ ፀቕጢ ኣፈላላይ ከዓ 

ከም ቮልተጅ እንትኾን እቲ ፍሰት ማይ ከዓ ከም ኮረንቲ እዩ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ብዛዕባ ኮረንቲ ዕፅው ረኽቢ ኤሌክትሪክን ቮልተጅን ብዝግባእ ንምግላፅ ተምሃሮ ኣሰሊፍካ ሞዴል ረኽቢ ኮረንቲ 

ምርኣይ ንተUሃሮ ክርስዕዎ ዘይኽእሉ ፍልጠት ምጭባጥ ይከኣል እዩ፡፡ 
 

 

 

ስእሊ 5.1 ምንፅፃር ፍሰት ማይ ብቱቦን ፍሰት ኤሌክትሮናት ብገመድን 

ኣምፑል 
ተቃውሞ 

Power 
source 

 

+ 

ኤ− 
ኤ− 

ኤ− 

ኤ− 

ኤ− ኤ− ኤ− 

ኤ− 

ፍልፍል 

 

ፓምኘ 

ተቓውሞ 
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ፍሰት ምልኢታት ኣብ ኮረንቲ መመሓላለፊ ብሞዴል ምርኣይ 
ኣብ ክፍሊ ዘለው ተመሃሮ ብሙሉኦም ከም ናይ ፍሰት ምልኢት 

ሞዴል ተገይሮም ክውሰዱ ይኽእሉ እዮም፡፡ ኣብ ሓደ ረድፊ 

ብዘለው ተመሃሮ ከምሓደ ሰብ ንውሰዶም ኣብ ቅድሚ እቲ ክፍሊ 

ዘሎ ባኮ ናይ ባትሪ ሞደል ንግበሮ፡፡ እቲ ባኮ ኣብ ሓደ ጫፍ 

ኣዎንታ እብ እቲ ተመዓዳዳዊ ጫፍ ከዓ ኣሉታዊ ምልክት 

ብምግባር ቐለም ይቕባእ፡፡  
 

ከባቢ 100 ደቀቕቲ ፀፀር ኣብ ውሽጢ እቲ ባኮ እንተሃልዮም 

ኹሎም "ኤ" ዝብል ቀለም እንተተቐቢኦም (ኤ=ኤለክትሮን) ማለት 

እዩ፡፡ እሞ ፈለማ እቶም ኣብ ባኮ ዘለው ናይ ኤሌክትሮን ሞዴል 

ዝኾኑ ደቀቕቲ ፀፀራት እቲ ኣብ ጥቓ እቲ ባኮ ዘሎ ተምሃራይ 

ደፊኡ ናብ እቲ ኣሉታዊ ጫፍ ይሰዶሞ ቐፂሎም እቶም ተምሃሮ 

ከም ኤሌክትሪክ ሽቦ ኾይኖም ስለዘገልግሉ እዩም፡፡ ኣብ አሉታዊ 

ጫፍ ዝተኣከቡ ኤሌክትሮናት በቲ ሽቦ ሰብ ኣቢሎም ናብ እቲ 

ኣዎንታዊ ጫፍ ከምዝፈሰሰ ምስተገበረ እዚ ድማ ፍሰት ኮረንቲ 

ይብሃል፡፡ ስለዚ እቲ ናይ ሰብ ኮረንቲ ሞዴል ከዓ እቶም ፀፀራት 

በቲ ናይ ሰብ መስመር ኣቢሎም ናብ እቲ ቦታኦም እንትምለሱ 

እቶም ሰባት ከም ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ኾይኖም እነተገልግሉ 

ፀፀራት ከዓ ኤሌክትሮን ሞደል እዮም፡፡ ስለዚ ኮረንቲ ማለት 

ፈስት ኤሌክትሮናት ካብ አሉታ ጫፍ ናብ አዎንታ ጫፍ 

ባትሪ ዝኸይድ ፍሰት ማለት እዩ፡፡  
 

ናይ ሓደ ረኽቢ ኤለክትሪክ ፍሰት ኮረንቲ ናይ ምቁራፅ ሞዴል 

እቲ ናይተመሃሮ ካብ ኣወንታዊ ጫፍ ባትሪ ሞዴል ክሳብ 

እቲ ኣሉታዊ ብሰልፊ ተታሓሒዞም ከምዝነበሩ ርኢና ኢና 

እቲ ሰሪሖምዎ ዝነበሩ ሰልፊ ናይ ረኽቢ ኤሌክትሪክ ሞዴል 

እዩ፡፡ እቲ ረኽቢ ዕፅው ረኽቢ እዩ ዝብሃል፡፡ ይኹን ድኣ 

እምበር ሓደ ወይ ክልተ ተመሃሮ ካብ እቲ ሰልፊ ወፂኦም 

በቶኦም ክፍቲ እንተገይሮምዎ እቲ ቕብብል ጭንጫታት 

ስለዝgረፅ ፍሰት ጭንጫ ካብ ጫፍ ናብ ጫፍ ጠጠው የብል 

ማለት እዩ፡፡ እዚ ረኽቢ ኤሌክትሪክ ከዓ ክፍቲ ኾይኑ 

ይብሃል፡፡ ስእሊ 5.4 ነዚ እዩ ²`›=፡፡ 
 

ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ በቲ ርጉዲ ሽቦ ይውሰን እዩ፡፡ እዚ 

ከዓ ኣብ ናይ ሰብ ሽቦ ሞዴል እቲ ሰልፊ ዕፅፊ ሰብ ብመግባር 

ምርኣይ ይከኣል እዩ፡፡ 

 
 

 ስእሊ 5.3 ዕፅው ረኽቢ ሞዴል ምግባር 

 
ስእሊ 5.2 ፍሰት ምሊኢት ሞዴል ምግባር 

 

 

ስእሊ 5.5. ረጒድ ገመድ ሞዴል ምስራሕ 
 

 

ስእሊ 5.4 ፍሰት ኮረንቲ ናይ ምቁራፅ ሞዴል 
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ተመዓዳዳዊ ረኽቢ ሞዴል ምስራሕ 

እቶም ካብ ኣዎንታ ናብ ኣሉታ ዘጓዓዕዙ መንገድታት ብክልተ 

ሽቦ እንተተገይሩ ኤሌክትሮናት ክልተ ኣማራፂ መንገዲ 

ኣለዎም፡፡ እቲ ዝደፍእ ሓይሊ (ኣፈላላይ ፓተንሸል) ግና ሓደ 

ዓይነት እዩ፡፡ ብሰብ ሞዴል ክረአ ከዓ እቲ ሰልፊ ክልተ ወይ 

ካብ ክልተ ረድፊ ንላዕሊ ብሰልፊ ካብ ኣዎንታ ናብ ኣሉታ 

ጫፍ እቲ ፀፀር ምጉዓዝ እዩ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 
 

5.2 ናይ ኤለክትሪክ ኣምፑል ብሞዴል ምግላፅ 
”Øðƒ 5.1 

ኣምፑል እንታይ ከምዝመስል ምፍላጥ 
1. ዝተቓፀለ ኣምፑል (ዘይሰርሕ) ኣዳልዉ 

2. እቶም ክፍልታት ኣምፑል ሓደ ብሓደ ኣፅንዕዎም እቲ ዘንጊ ሽቦ፣ ቆፎ፣ ጥምጡም ቤዝ 

ወዘተ ፈሊኹም ፍለጥዎም፡፡ 

3. ኣምፑል ስኢልኩም እቶም ክፍልታት ኣምፑል ግለፁ፡፡ 

4. ናይ እቲ ዘንጊ ኣምፑል ጥቕሚ ግለፁ፡፡ 

5. መዓዝ እዩ ሓደ አምፑል ተቓፂሉ ዝበሃል? 

 

 
ዘንጊ ኣምፑል ካብ ታንግስተን ዝተብሃለ ብረት ዝተሰርሐ እዩ፡፡ 

ታንግስተን እቲ ዝለዓለ መምከኺ ነጥቢ ዘለዎ ብረት እዩ፡፡ 

እዚ  ዘንጊ ብጣዕሚ ቀጢን ኮይኑ ናብ እቲ ጥምጣም ቤዝ ዝተታሓሓዘ 

እንትኾን እቲ ካልኣይ ጫፍ ከዓ ናብ እቲ ቤዝ ጫፍ ዝተታሓሓዘ እዩ፡፡ 

ስለዚ ዝሰርሕ ኣምፑል ዕፁው ረኽቢ ኣለዎ ማለት እዩ፡፡ ስእሊ 5.7 

ኣስተውዒልኩም ረኣዩዎ፡፡ 

 

 

 
 

S²¥¤] ሕቶታት 5.1  
1. ኮረንቲ ብኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ብኸመይ ከምዝመሓላለፍ ግለፁ፡፡ (ሰብ ከም ሽቦ ተጠቐሙ) 

2. ረብሓ ቮልተጅ (ባትሪ) ኣብ ኤለክትክ ረኽብ ኣብርሁ፡፡ 
3. ሀ. ዕፁው ረኽቢ ስኣሉ 

ለ. ኽፋት ረኽቢ ሰኣሉ ኣፈላላዮም ኣብርሁ፡፡ 

ስእሊ 5.6 ተመዓዳዳዊ ረክቢ ሞዴል  

 

EMF 

ሰልፊ 1 ተመሃሮ  

ሰልፊ 2 ተመሃሮ  

ባትሪ 

ስእሊ 5.7 ኣምፑል  

 
ጥምጡም ቤዝ   ቤዝ ጫፍ   

ብርጭቆ 

ፊላሜንት   

ዘንጊ   



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 
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ፊዩዝ ብሞዴል ምግላፅ 

• ሓደ ረኽቢ ኤለክትሪክ 12ቮ ዝሽከም ኣምፑልን 

12ቮ ባትሪን ተጠቒምኩም ኣዳልው፡፡ 

• ኣብ እቲ ረኽቢ ብካልእ ዓይነት ሽቦ ንምርኻብ ቦታ 

ግደፉ 

• እቲ ቦታ ብቐጢን ወይከዓ ብረጒድ ሽቦ  

ብምርኻብ ነቲ አምፑል ክበርህ ምግባር፡፡ 

• እቲ ክፍቲ ቦታ ብጣዕሚ ቐጢን ብዝኾነ ሽቦ 

እንተተገጢሙ እቲ ኣምፑል ፈለማ ይበርህ 

ብምቅፃል እቲ ቀጢን ሽቦ እናረስነ ምስኸደ እቲ 

ኣብፑል ፈለማ ድምቀቱ ይቅንስ ፅንሕ ኢሉ ድማ 

ጠቕሊሉ ይጠፍእ፡፡ 

• ብሓፈሻ ቁራፅ ብረት ኮይኑ ዝተሓተ መምከኺ 

ዘለዎ አካል መኺኹ ዝቐረፅ ፊዩዝ ይብሃል፡፡ ስለዚ 

ካብ ዓቕሚ ንላዕሊ ፍሰት ኮረንቲ ኣብ ዝህሉ እዋን 

ፊዩዝ መኺኩ ይቑረፅ እሞ ፍሰት ኮረንቲ ጠጠው 

 

 
ይብል፡፡ ስለዚ ፈዩዝ ሓደ ዕፁው ኮረንቲ ካብ መጠን ንላዕሊ 

ፍሰት ኮረንቲ ኣብ ዝህሉ እዋን ተቖሪፁ ነቲ ረኽቢ ኽፉት ረኽቢ 

ይገብሮ ማለት እዩ፡፡ 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ዕዮ ክፍሊ 5.1 

ተመዓዳዳዊ ረኽቢ ምግጣም (ስእሊ 5.10) ተመልከቱ 
1. ክልቲኦም ኣምፑላት ብሓደ ግዘ እንተተወሊዖም ድምቀት እቶም ኣምፑላት ኸመይ እዩ? 
2. ሓዲኦም እንተወጊድናዮም ኸ ድምቀት እቲ ብርሃን ከመይ እዩ? 

3. ኣፈላላይ ድምቀት ብርሃን ብኸመይ ተፈጢሩ? 

S²¥¤] ሕቶታት 5.2  
1. ብምኽንያት ኮረንቲ ኣብ ኣምፑል ዝፍጠር ሳዕቤን እንታይ እዩ? 
2. ኣምፑል ብምስኣል ሕድሕድ ክፍሊታት ኣምፑል ፅሓፉ፡፡ 
3. ጥቕሚ ፊዩዝ ፅሓፉ፡፡ 

 

ፊዩዝ 

ስእሊ 5.9 ፊዩዝ አብ ረኽቢ ኤሌክትሪክ  

 

 
ስእሊ 5.10 ተመዓዳዳዊ ረኽቢ 

ኣምፑል 

Power 
source 

 

+ 

 

ስእሊ 5.8 ናይ ኤለክትሪክ ኣምፑል ረኽቢ ብሞዴል ምግላፅ 
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5.3 ዝምድና ኮረንቲ፣ ቮልተጅን ተቓውሞን  
• ኮረንቲ 

ብዛዕባ እንታይነት ኮረንቲ ኣብ ናይ 7ይ ክፍሊ ፊዚክስ መፅሓፍኩም ብኸመይ ብኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ኣቢሉ 

ከምዝኸድ ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ኣብ መንጎ ክልቲኡ ጫፋት ሓደ መመሓላለፊ ሽቦ ምስ ቮልተጅ 

እንተተገጢሙ ወይ ኣፈላላይ ፓተንሻል እንተሃልዩ ናይ እቲ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ነፃ ኤሌክትሮናት በቲ 

ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ይንቀሳቐሱ፡፡ እዚ ፍሰት ምልኢት ከዓ ኮረንቲ ይብሃል፡፡ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ሕቶ 
• ኣሃድ ኮረንቲ ትዝክርዎ ዶ”? እንተዘኪርኩሞዎ እንታይ ይብሃል? 

 

ኣሃድ ኮረንቲ ኣምፔር(ኣም) ይብሃል ዶ ኢልኩም? ብሽም ፈረንሳይ ተወላዲ ዝኾነ ተመራማሪ ኣንድረይ ማርየ 

ኣምፔር ዝተሰየመ እዩ፡፡ 

1ኣምፔር =   እዩ  1ኣም=  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

ኣብነታት 5.1 
 

1. ብሓደ ሽቦ 120ኩ ዝኣክል ምልኢት ኣብ ውሽጢ 1ደቒቓ እንተሓሊፎም በቲ ሽቦ ዝሓልፍ ኮረንቲ ክንደይ 

እዩ? 
 

ዝተውሃበ  ዝድለ       ፍታሕ 
 

ም= 120ኩ 

ግ=1ደ=60ሰ 

     

ኮ=? 
    

 ኮ=  =  = 2  

 ኮ=2ኣም 
 

ኮረንቲ ማለት ብኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ዝሓለፉ ምልኢት ንክሓልፉ ዝወስደሉ ግዘ እንትምቀል 
ዝህበና ዓቐን እዩ፡፡ ብምልክት  

ኮረንቲ=      ኮ=     

     ኮ- ኮረንቲ  ኮረንቲ ስኬላር ዓቐን እዩ 
            ም- ምልኢት  
         ግ- ግዘ  
     
 

ሓደ ኣምፔር ሓደ ኩሎምብ ምልኢት ንሓደ ሰከንድ ግዘ እንትምቀል ዝህበና ዓቐን እዩ፡፡ ሓደ ኣምፔር ኮረንቲ 
ተረኺቡ ዝብሃል እንተድኣ ሓደ ኩሎምብ (6.25 ) ብኤሌ ክትሪክ መመሓላለፊ ኣካል ኣብ 
ውሽጢ ሓደ ሰከንድ ግዘ እንተሓሊፎም እዩ፡፡ ኮረንቲ ውሕድ እንተኾይኑ ብኣናእሽተይ ኣሃዳት ምዕቃን ይከኣል 
እዩ ንኣብነት ማይክሮ ኣምፔር (ማኣም)፣ ሚሊኣምፔር (ሚኣም) ወዘተ 
1ማ.ኣም= 10-6ኣም 
1 ሚ.ኣሞ= 10-3 ኣም 
 



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 
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2. ብሓደ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ 90ሚሊ ኣምፔር ዝኣክል ኮረንቲ ን 150 ሰኮንድታት እንተሓሊፉ፡፡ 

ዝሓለፈ መጠን ምልኢት ክንደይ እዩ? 
 

ዝተውሃበ       ዝድለ       ፍታሕ 
 

ኮ= 90ሚኣም= 0.09 ኣም 

ግ= 150ሰ 

        

         ም=? 
     

        ኮ = ም= ኮ ግ 

        ም = 0.09ኣም 150ስ 

        ም = 13.5 ኩ 

 

መልመዲ  
1. 240ቮ ፍልፍል ቮልተጅ ምስ 40ኦም ተቓውሞ ዘለዎ ኣካል እንተተገጢሙ በቲ ተቓውሞ ዝሓልፍ 

መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

2. ብሓደ 4.2ኦም ዝኣክል ተቓውሞ ዘለዎ ኣምፑል ዝሓልፍ ኮረንቲ 5ኣም እንተኾይኑ እዚ ኣምፑል ምስ 

ክንደይ ቮልት ዘለዎ ፍልፍል እዩ ተገጢሙ?  

 

 

ቮልተጅ 
ቮልተጅ ናይ ሓደ ብኮረንቲ ዝተሰርሐ ስራሕ መግለፂ እዩ፡፡ ስኬላር 
ዓቐን'ውን እዩ፡፡ ቮልተጅ ኣፈላላይ ፖተንሻል ወይ ከዓ ድፍኢት 
ተባሂሉ ይፅዋዕ ሓይሊ ግና ኣይኮነን፡፡ ቮልተጅ ካብ ፍልፍላት ከም 
ዲናሞ ወይከዓ ባትሪ እምኒ፣ ናይ መኪና ባትሪ፣ ጀነሬተር ወዘተ 
ዝኣምስሉ ኣካለት ይርከብ፡፡ 
ቮልተጅ ኣብ መንጎ ክልተ ጫፋት ብዝህሉ ኣፈላላይ ምልኢት ዝፍጠር 

እዩ፡፡  

 

ዝምድና ኮረንቲን ቮልተጅን  
 

”Øðƒ 5.2 

ዕላማ፡- ኣብ ኮረንቲን ቮልተጅን ዘሎ ዝምድና ምፍላጥ 
አድለይቲ ነገራት፡- 4 ባትሪ እምኒታት (1.5 ቮ ሕድሕዶም) ቮልትሜትር፣ ኣሜትር፣ ኣምፑል፣ 

መብርህን መጥፍእን መተሓሓዚ ኤለክትሪክ ሽቦ 
ኣሰራርሓ፡- i) ከምኣብ ስእሊ 5.11 ዘሎ ኣገጣጥማ ገይርኩም ግጠሙዎ 

ii) ፈለማ እቲ ፍልፍል ቮልተጅ ሓደ ባትሪ ገይርኩም ኮረንቲን ቮልተጅን ዓቅኑ 
iii) ብምቕፃል 2 ባትሪ እምኒ፣ 3 ባትሪ እምኒን 4 ባትሪ እምንን እናገበርኩም እቲ ናይ 

ቮልትሜትርን ኣሜትርን ንባብ አስፍሩ፡፡ እቶም ባትሪታት ግና ብተኸታታሊ ረኽቢ 

ክግጠሙ ኣለዎም፡፡ 
iv) እቲ ቐፂሉ ዘሎ ሰደቓ በቲ ዘንበብኩምዎ ምልኡ 
v) ቮልተጅ ን ኮረንቲ እናመቐልኩም ኣስፍሩ፡፡ 

ኣምፑል 

ቮ 

ኣ 

−        + 

ስእሊ 5.11 ረኽቢ መግለፂ ሕጊ ኦም 
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በዝሒ ባትሪ እምኒ 1 2 3 4 

ቮልተጅ (ቮ)     

ኮረንቲ (ኣም)     

 
    

 

vi) ቮልተጅ ብኣንፃር ኮረንቲ ሰኣሉ፡፡ 

vii)  ምስ እቲ ሽላው ናይ እቲ ስእሊ ኣወዳድሩ፡፡ 

• እንታይ ተዓዚብኩም? 

ቮልተጅ እንትልወጥ ኮረንቲ ብኸመይ ይልወጥ? 
 

ካብ ንጥፈት 5.2 ቮልተጅ እንትውስኽ ኮረንቲ ከምዝውስኽ 

ከምኡውን ቮልተጅ እንትንኪ ኮረንቲውን ከምዝንኪ 

ርኢኹም ኢኹም፡፡ እዚ ንፈለማ ግዘ ዘረጋግፀ ጀርመን 

ተወላዲ ዝኾነ ጆርጅ ሲማን ኦም ዝተባህለ ሰብ እዩ፡፡ 

ስለዝኾነ ከዓ ኣብ መንጎ ኮረንቲን ቮልተጅን ዘሎ ዝምድና 

"ሕጊ ኦም" ይብሃል፡፡  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ሕጊ ኦም ከምዝስዕብ ይግለፅ 
ብሓደ ዝተወሰነ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ዝውሕዝ ኮረንቲ ኢተለዋዋጢ ረስኒ እንተሃልዩዎ ምስ ቮልተጅ 
(ኣፈላላይ ፓተንሻል) ቀጥታዊ ዝምድና ኣለዎ፡፡ 

ብሒሳባዊ ምዕሪት እንትግለፅ  = ኢተለዋዋጢ እዩ፡፡ 

እዚ ማለት ቮልተጅ = (ኢተለዋዋጢ ቁፅሪ) ኮረንቲ እዩ፡፡ እዚ ኢተለዋዋጢ ነገር ንሓደ ዓይነት ኤሌክትሪክ 
መመሓላለፊ ናይ ባዕሉ ዝኾነ ፀባይ ዘለዎ እዩ፡፡ እዚ ኢተለዋዋጢ ቑፅሪ ከዓ ተቓውሞ ይብሃል፡፡ 
ተቓውሞ  እንታይ እዩ? 
ተቓውሞ ማለት ኮረንቲ ብኤሌክትሪክ መመሓላለፊ ሽቦ ከምልቦም ንኸይንቀሳቐሱ ንኽኽልክል ዝፍትን ናይ 
ሽቦታት ፀባይ እዩ፡፡ ካብ ንጥፈት 5.2 ተቓውሞ ሓደ ኤሌክትሪክ መመሓላለፊ ሽቦ ንምርካብ ቮልተጅ ነቲ 
ኮረንቲ ምምቃል ምኻ*ኑ ርኢና ኢና፡፡ 
ብምዕሪት እንትግለፅ ተ= ቮ/ኮ ተ - ተቓውሞ 
    ቮ - ቮልተጅ 
    ኮ - ኮረንቲ እዮም፡፡ 
  

ስእሊ 5.12 ሾልተጅ - ኮረንቲ ግራፍ  
 

(ቮ) 
ቮልተጅ 

6.0 

4.0 

2.0 

0.4 0.8 1.2 

ኮረንቲን 
ኮ(ኣም) 

• 

• 

• 



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 

 

80 

5 

ሕጊ ኦም ዝሰርሕ ኣብ ኢተለዋዋጢ ረስኒ ኾይኑ ንኮረንቲ መመሓላለፍቲ ብረታውያን እዩ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 
 

ሕጊ ኦም ትርጉም ክህልዎ እንተኾይኑ እቲ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ብረት ኾይኑ ረሰኑ ኢተለዋዋጢ 

እንተኾይኑ እዩ፡፡ 
 

ኣብነታት 5.2 
 

1. ሓደ ኣምፑል ምስ 2ቮ ባትሪ ተገጢሙ 0.5 ኣም ዝኣክል ኮረንቲ እንተወሲዱ ተቓውሞ እቲ ኣምፑል 

ክንደይ እዩ? 
 

ዝተውሃበ          ዝተደለየ        ፍታሕ 
 

ቮ= 2ቮ  

ኮ= 0.5 ኣም 

           

          ተ= ? 

       

       ተ=ቮ/ኮ  =  

       ተ= 4ኦም 

2. ሓደ 10ኦም ተቓውሞ ዘለዎ እቶን ኤሌክትሪክ ምስ 2ቮ ፍልፍል ቮልተጅ እንተተገጢሙ በቲ እቶን ዝሓልፍ 

ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 
› 
 

 

ዝተውሃበ ዝድለ  ፍታሕ 
 

ቮ= 2ቮ 

ተ= 10ኦም   

 

ኮ=? 
 

ኮ=  =  

ኮ= 0.2 ኣም 
 

3. ብ ሓደ 200 ኦም ተቓውሞ ዘለዎ ሞጎጎ 1.15 ኣም ኮረንቲ እነተሓሊፉ፡፡ እቲ ሞጎጎ ናብ ክንደይ ቮልት 

ዘለዎ ፍልፍል እዩ ተገጢሙ? 
 

ዝተውሃቦ  ዝድለ  ፍታሕ 
 

ተ= 200 ኦም 

ኮ= 1.15 ኣም 

 

ቮ= ? 
 

ቮ = ኮxተ 

ቮ = 1.15ቮx200 ኦም 

ቮ = 230ቮ 

መልመዲ  
1. ብሓደ 20ኦም ተቓውሞ ዘለዎ ናይኤሌክትሪክ ኣቕሓ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ 2.5 ኣም እንተኾይኑ እቲ 

ኣቕሓ ምስ ክንደይ ቮልት ፍልፍል እዩ ተገጢሙ?  

ቮ= ተxኮ 

ዓለምለካዊ ኣሃድ ተቓውሞ ‘ኦም’ ይብሃል 

1ኦም=  = 1ቮ/ኣም 

ኣብ ኤለክትሪክ ረኽቢ ምልክት ተቓውሞ            

            ወይ              እዩ፡፡ 
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2. ምስ 6ቮ ክልፍል ዝተገጠመ ሬድዮ ዝወሰዶ ኮረንቲ 0.1ኣም እንተኾይኑ ናይ እቲ ሬድዮ ተቓውሞ 

ክንደይ እዩ? 

3. ሓደ 2.4 ኦም ተቓውሞ ዘለዎ ኣምፑል ምስ 12ቮ ፍልፍል እንተተገጢሙ በቲ ኣምፑል ዝሓልፍ 

መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

 
       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

5.4  ኣታዓቓቕና ኮረንቲ፣ ቮልተጅን ተቓውሞን 
እቶም ቀንዲ ናይ ኤሌክትሪክ ዓቐናት ኮረንቲ፣ ተቓውሞን ቮልተጅን ምካÿኖም ተገንዚብኩም ኢኹም፡፡ እዚኦም 

ኣብ ኤሌክትሪክ ረኽቢ ብዝተፈላለዩ መሳርሕታት ምዕቃን ይከኣል እዩ፡፡ 
 

ኮረንቲ ምዕቃን 

ኮረንቲ ‘ኣሜትር’ ብዝብሃል መሳርሒ ይዕቀን፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S²¥¤] ሕቶታት 5.3  

1. እዞም ዝስዕቡ ቃላት ግለፁዎም 

ሀ) ኤለክትሪክ ከረንቲ  

ለ) ቮልተጅ 

ሐ) ኣምፔር 

መ) ተቓውሞ 

2. ናይ ቮልተጅ ካልኣይ ስም እንታይ ተባሂሉ ይፅዋዕ? 

3. ሕጊ ኦም ግለፁ፡፡ 

4. ናይ እዞም ዝስዕቡ ዓቐናት ኣሃድ፣ ዝውክሎ ፊደልን ዝውክሎ ኣሃድ ፊደልን ፅሓፉ 
 

ፊዚካዊ ዓቐን ኣሃድ  ዝውክሎ ፊደልፊዚካዊ ዓቀን ፊደል ኣሃድ 

ኮረንቲ    

ቮልተጅ    

ተቃውሞ    

 

Cell 

s 

ስእሊ 5.13 ኣሜትር ኮረንቲ እንትዕቅን 
 

 ኣምፑል 
 

+ 
 

− 

+ 
 

−   

ኣ 

 

መ 
 

Ammeter 

 
መብርሂን 
መጥፊኢን 

ኣምፑል ኣሜትር 

ለ) ረኽቢ ኤሌክትሪክ ብምልክታት 

ሀ) ረኽቢ ኤሌክትሪክ ብስእሊ 
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ኣሜትር ኣብ እንጥቀመሉ ግዘ 
• ኣሜትር ምስተቓውሞ ብተኸታታሊ ረኽቢ ይግጠም፡፡ ስእሊ 5.13 ን 5.14 ተመልከቱ 

• ኣሜትር ብምንም መልክዑ ምስ ጫፋት ባትሪ ኣይግጠምን፡፡ ይኹን ደኣምበር ብተኸታታሊ ምስ ኣምፑል 

ወይ ካልኦት ናይ ኤሌክትሪክ ናውቲ ገይርካ ምግጣም ይከኣል እዩ፡፡ 

• ኣሜትር ምስተቓውሞ ብተማዓዳዳዊ ረኽቢ ኣይግጠምን፡፡ 

 
 
 

 

 

 

 

 
        ሀ) ረኽቢ ብኣካል  እንትግለፅ                         ለ) ረክቢ ብምልክት እንትግለፅ 

”Øðƒ 5.3 

ዕላማ፡- ኮረንቲ ኣብተመዳዳዊ ረኽቢ ምዕቓን (ስእሊ 5.14) 
ኣድላይቲ ነገራት፡- ኣሜትር፣ 2 ኣምፑላት፣ 6ቮ ዘለዎ ባትሪ  
አሰራርሓ፡-  

1. እቲ ኣሜትር ኣብ ቑፅሪ 1 ግጠሙዎ ካብ ባትሪ ዝወፅእ ኮረንቲ ዓቅኑ፡፡ 

2. ብምቕፃል ኣሜትር ኣብ ቦታታት 2ን 3 በቢተራ ዓቅኑ 

3. ብቑፅሪታት 1, 2ን 3 ዝሓልፍ ኮረንቲ እንታይ ተዓዚብኩም? 

4. ካብ እዞም ተመዓዳደውቲ ኣምፑላት ብኣየናይ እዩ ብዙሕ ኮረንቲ ዝሓልፍ? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ሓፈሻዊ ድምር ካብ ባትሪ ዝወፅእ መጠን ኮረንቲ ምሰ ሓፈሻዊ ድምር ኣብ ሕድሕድ ዘፈር ዘሎ ማዕረ 

እዩ፡፡ 
 

ስእሊ 5.15 ቮልትሜትር ኣብ ረኽቢ ኤሌክትሪክ እንትግጠም 

 

  

ቮ 

ተ 

+ 

+ 

− 

− መ 
 

ቮልት 

ስእሊ 5.14 ኮረንቲ ኣብ ተመዓዳዳዊ ረኽቢ ብኸመይ ከምዝዕቀን  

+           − 

 ኣ3 

 

ኣ1 
+ 
 
- 

ኮ1 

ኮ2 

+      − 

− 
 
 
+            

+         − ኣ2 

ኣ4 
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ኣብ መንጎ ኽልተጫፋት ዘሎ ኣፈላላይ ፓተንሻል ወይ ከዓ ቮልተጅ ብቮልትሜትር ዝብሃል መሳርሒ ይዕቀን፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ሕድሕድ ቮልተጅ ኣብ ተማዓዳዳዊ ረኽቢ ማዕረ እዩ፡፡ ቮልትሜትር ኣብ እንዕቅነሉ እዋን 

• ኣብ ተቓውሞ ዝጠፍእ ቮልተጅ ንምዕቃን እቲ ቮልትሜትር ምስ ተቓውሞ ብተማዓዳዳዊ ረክቢ 

ምግጣም፡፡ 

• ኣብ ባትሪ ዘሎ ቮልተጅ ንምዕቃን እቲ ቮልትሜትር ምስ እቶም ጫፋት ባትሪ ብምግጣም ይዕቀን፡፡ 

• ቮልትሜትር ብተኸታታሊ ረኽቢ ከይተትሓሕዝ፡፡  
 

ቮልትሜትርን ኣሜትርን ዝሰርሑ ብምኽንያት ማግኔታዊ ሳዕቤን 

ኮረንቲ እዩ፡፡ እዞም መሳርሕታት ኣብ ንጥቀመሉ እዋን እቲ 

ኣዎንታዊ ጫፍ(+) ምስ ኣዎንታዊ ጫፍ ፍልፍል ቮልተጅ እቲ 

ኣሉታዊ ጫፍ(-) ከዓ ምስ ኣሉታዊ ጫፍ ፍልፍል ቮ ልተጅ 

ይግጠም፡፡ ስእሊ 5.13 ን ስእሊ 5.15 ተመልከቱ፡፡  
 

 
 

ኣተዓቓቕና ተቓውሞ ብኣሜትርን ቮልትሜትርን  
ተቓውሞ ኣምፑል ንምዕቃን ናይ ኣሜትርን ቮልትሜትርን ምስ ሕጊ ኦም ኣጣሚርካ እዩ ዝዕቀን ስለዚ ሕጊ 
ኦም ተጠቒምካ ተቓውሞ ምግባጥ ይከኣል፡፡ ስእሊ 5.17 ተመልከቱ፡፡  

”Øðƒ 5.4  
 

ዕላማ፡- ቮልተጅ ኣብ ኤለክትሪክ ረኽቢ ብተማዓዳዳዊ ምግጣም 

አኣድላይቲ ነገራት፡- ቮልትሜትር፣ 2ኣምፑላት፣ 6ቮ ባትሪታት 

ኣሰራርሓ፡- 
1. እቲ ቮልቲሜትር ምስ እቶም ጫፋት ባትሪ ኣራኽብዎ፡፡ 

እቲ ንባቡ መዝግብዎ፡፡ 

2. ምስ እቶም ሕድሕድ ኣምፑላት በቢተራ ብተመዓዳዳዊ 

ረኽቢ ግጠምዎ፡፡ ሕድሕድ ንባብ መዝግቡ፡፡ 

3. ሕድሕድ ዝረኸብኩምዎ ንባብ ኣወዳድሩዎ፡፡ 

 

 

 

 

”Øðƒ 5.5 

ዕላማ፡- ተቓውሞ ኣምፑል ምዕቃን፡፡ 
ኣድለይቲ ነገራት፡- ዝተፈላለዩ ኣምፑላት፣ ኣሜትር፣ ቮልትሜትር 6ቮ ባትሪታት፣ መገጣጠሚ 
ሽቦታት 
ኣሰራርሓ፡- 

1. ስእሊ 5.17 ብምርኣይ ከምኡ ገይርኩም ኣሜትር ቮልትሜትር፣ ባትሪን ኣምፑልን 
ግጠሙዎም፡፡ 

 
 +          − 

+        − 
−          + 

ቮ 

ኣ 

ስእሊ 5.17 ኣተዓቓቕና ተቓውሞ ኣምፑል፡፡    

ተ1 

ተ2 

ስእሊ 5.16 ኣተዓቓቕና ቮልተጅ ኣብ ረኽቢ ኤሌክትሪክ   

+          - 
 

 

 

 ቮ1 

 ቮ2 

ቮ1 

 
           

 
+          - 
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ቮልተጅ ንኾረንቲ ተመቒሉ ዝህበና ዓቐን ተቓውሞ ይብሃል፡፡ እዚ 
ተቓውሞ ናይ እቲ ኣምፑል ተቓውሞ እዩ፡፡ ዝተፈላለዩ ኣምፑላት 
ዝተፈላለየ ዋጋ ተቓውሞ ኣለዎም፡፡ ተቓውሞታት ናይ ኤሌክትሪክ 
ናውቲ ኮይኖም ኮረንቲ ንኸይሓልፍ ዝቃወሙ እዩም፡፡ ንኣብነት ኣብ 
ሬድዮ ወይከዓ ቴሌቪዥን መብዛሕትኦም ተቓውምታት ካብ ሽቦታት 
ዝተሰርሑ ኾይኖም ዝተወሰነ ንውሓት ዘለዎም ካብ ካርቦን ዝተሰርሑ 
እዮም፡፡ ዋጋ ተቓውሞ ሓÉሓደ ግዘ ብሕብራዊ ኣገላልፃ እዩ ዝግለፅ፡፡ 
አብ ርእሲ ስእሊ 5.19 ብሕብራዊ ኣገላልፃ ዝተገለፀ ተቓውሞ እንትኾን 
ሕብሪታት እቲ ተቓውሞ ቆፃል 5, ሰማያዊ 6, ብጫ 4 ኪኦም ይገልፅ 
ማለት እዩ፡፡ ስለዚ እቲ ተቓውሞ 560 ኪኦም (560,000 ኦም)፡፡  በሓፈሻ 
እቲ ቀዳማይ ቑፅሪ ፈለማ ይቕመጥ ቐፂሉ ዘሎ ሕብሪ ቑፅሪ ይቕምጥ 
እቲ ሳልሳይ ዘሎ ቑፅሪ በዝሒ ዜሮታት እዩ ዝገልፅ፡፡ እቲ ራብዓይ ድማ 
መራብሒ እንትኾውን እቲ ሓምሻይ ዝውስኽ ወይ ዝንኪ መጠን 
ፐርሰንቴጅ ዝገልፅ እዩ፡፡ ንኣብነት ቀዳማይ ሕብሪ ቡናማ ካልኣይ ሕብሪ 
ኣራንሺ ሳልሳይ ሕብሪ ቖፃል ራብዓይ ሕብሪ ቡናማ ሓምሻይ ብጫ 
እንተኾይኑ ናይ እዚ መጠን ተቓውሞ ከምዝስዕብ ይግለፅ፡፡ 
(1300000 x 1)  0 ኦም እዩ፡፡  

ብመሰረት ኮድ፡- ቡናማ - 1 

ኣራንሺ - 3 

ቆፃል - 5 ዜሮታት 

ቡናማ - ብ1 ይራባሕ 

ብጫ - ±0 ኦም ማለት እዩ 

ስለዚ (1,300,000×1)±0 ኦም ይኸውን 

ብተመሳሳሊ መንገዲ ኣብ ትሕቲ እቲ ስእሊ 5.19 ዘሎ ተቓውሞ ገብጡ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. ኮረንቲ በቲ ኣሜትር ገይርኩም ዓቅኑ ዋጋ መዝግቡ፡፡ 
3. በቲ ቮልትሜትር ከዓ ቮልተጅ ዓቅኑ፡፡ ዋጋ መዝግቡ፡፡ 
4. እቲ ዝዓቀንኩምዎ ቮልተጅ ነቲ ኮረንቲ ምቐሉዎ? እዚ ማለት ሕጊ ኦም ብምጥቃም 

ተቓውሞ ገብጡ፡፡ 

 
ስእሊ 3.18 ዝተፈላለዩ ዓይነት  
ተቓውሞታት 
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ናይ ሓደ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ተቓውሞ ዝውስኑ ነገራት 

ናይ ሓደ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ተቓውሞ ዝውስኑ ነገራት ናይ እቲ ኣካል ተፈጥሮ፣ ንውሓት እቲሽቦ፣ 

ርጉዲ ናይ ሽቦን ረስኒን እዮም፡፡ 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

እዚ ዝኾነሉ ምኽኒያት እቶም ኤለክትሮናት በቲ ሽቦ እንትኸዱ ምስኣተማት ሽቦ ስለዝላተሙ ብዙሕ ብዝኸዱ 

ቁፅሪ ምንቅስቃሶም ስለዝቅንስ እዩ፡፡ እዚኸዓ ተቓውሞ ይውስኽ ማለት እዩ፡፡ ስለዚ ኣብ ነዋሕቲ ሽቦታት ኮረንቲ 

ይንኪ ኣብ ሓፀርቲ ሸቦታት ከዓ ከረንቲ ይውስኽ ስእሊ 5.20ሀ ተመልከቱ 

 

 

 

 

i)  ንውሓት ናይ እቲ ሽቦ፡- ተቓውሞ ሓደ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ምስ ንውሓት ሽቦ ቀጥታዊ 
ዝምድና ኣለዎ፡፡ እዚ ማለት ሽቦ ንውሓት ብዝወሰኸ ቁፅሪ ተቓውሞ ይውስኽ ሽቦ እንትሓፅር 
ተቓውሞ ይንኪ፡፡  

 

ii) ርጉዲ፡- ተቓውሞ እቲ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ምስ ርጉዲ እቲ ሽቦ ቐጥታዊ ዝምድና ኣለዎ፡፡ 
እዚ ማለት እቲ ሽቦ ረጕድ እንተኾይኑ እቶም ኤሌክትሮናት ብብዝሓት ብሓደ ግዘ ስለዝሓልፉ ኮረንቲ 
ይውስኽ ማለት እዩ፡፡ እዚ ኸዓ ተቓውሞ ውሑድ እዩ ማለት እዩ፡፡ ስለዚ ተቓውሞ ዝውስኽ ርጉዲ 
ሽቦ እንትንኪ እዩ፡፡ ስእሊ 5.20.ለ ተመልከቱ፡፡  

ስእሊ 5.20 ተቓውሞ ዝውስኑ ነገራት  

ሀ)   ንውሓት 

ን2 ተ2 

ን1 ተ1 
ሰ1 

ሰ2 

ተ1 

ተ2 

ለ) ርጉዲ ሽቦ  

 

 

ይውስኽ ወይ ይንኪ መራብሒ 3ይ ባንድ 2ይ ባንድ 1ይ ባንድ ሕብሪ 

5-ባንድ-ኮድ 

ፀሊም 
ቡናማ 

ኣራንሺ 
ኳን ብጫ 

ቀይሕ 

ሰማያዊ 
ወይንጠጅ 
  ሊላ 

ቆፅላዊ 
 

ፃዕዳ 

 
ወርቃዊ 

 

ብሩር 

ስእሊ 5.19 ሕብሪ ተቓውሞታትን ዋጋኦሞን 
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ኣብ ርእሲ 5.1 ናይ ሰብ ሞዴል ዝተሞሃርኩምዎ ኣብ እዚ ርእሲ ኣልዒልካ ምርኣይ ይከኣል እዩ፡፡ ኣብ 

ገዛውትና ንመጎጎ ዝኾን ኤሌክትሪክ ገመድ ረጕድ እንትኾን ንኣምፑላት እንጥቀመሉ ሽቦ ግና ቐጢን እዩ፡፡ 

ንምንታይ ይመስለኩም? 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

”Øðƒ 5.6 

ዕላማ፡- ኣብ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ዝህሉ ተቓውሞ ዝውስኑ ነገራት ንምፍላጥ  

ኣድለይቲ ነገራት፡- ቮልትሜትር፣ ኣሜትር፣ ዝተፈላለዩ ቁመትን፣ ርጉዲን፣ ዘለዎም ካብ 

ጥ`ቀለም፣ ብሩር፣ ሓፂን ዝተሰርሑ ሽቦታት፣ ኣምፑል፣ ሜትር  

ኣሰራርሓ፡- ፈለማ ባትሪ ምስ ኣምፑልን ኣሜትርን ብተኸታታሊ ተገጢሙ እቲ ረኽቢ 

ክፍቲ ይግበር፡፡ ብምቕፃል ነቲ ክፍቲ ዝኾነ ሽቦ በቶም ዝተፈላለየ ቁመትን 

ርጉድን ዘለዎም ሽቦታት ቁመት፣ ርጉዲን ብሽቦ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲን 

ምዕቃን ኣብ መወዳእታ ተቓውሞ ምግባጥ  

ዓይነት ሽቦ ቁመት ርጉዲ ኮረንቲ ተቃውሞ (ተ= ) 

ጥርቀለም  ሜ 

ሜ 
1ሜ 
1ሜ 

0.2ሳ.ሜ 
 

0.4 ሳ.ሜ 
 

0.4ሳ.ሜ 
0.2 ሳ.ሜ 

________ 
________ 
________ 
________ 

 

ብሩር  ሜ 

ሜ 
1ሜ 
1ሜ 

0.2ሳ.ሜ 
 

0.4 ሳ.ሜ 
 

0.4ሳ.ሜ 
0.2 ሳ.ሜ 

________ 
________ 
________ 
________ 

 

ሓፂን ሜ 

ሜ 
1ሜ 
1ሜ 

0.2ሳ.ሜ 
 

0.4 ሳ.ሜ 
 

0.4ሳ.ሜ 
0.2 ሳ.ሜ 

________ 
________ 
________ 
________ 

 

 

 

ቀፂልኩም እቲ ናይ ባትሪ ቮልተጅ ነቲ ዝዓቀንኸምዎ ኮረንቲ ብምምቃል ተቓውሞ ሕድ 
ሕድ ሽቦ ገብጡ፡፡ 
እቲ ዝረኸብኩምዎ ውፅኢት ተቓውሞ ምስ ቁመትን ርጉዲን ዝህልዎ ዝምድና ኣ’ፃፅሩ፡፡ 

iii) ተፈጥሮ እቲ ሽቦ፡- እቲ ዓይነት ኮረንቲ መመሓላለፊ ኣካል'ውን ንተቓውሞ ወሳኒ እዩ፡፡ ካብ ዝተፈላለየ 
ኣካል ዝተሰርሑ ሽቦታት ዝተፈላለየ ኮረንቲ ናይ ምሕላፍ ዓቕሚ ኣለዎም፡፡ 

iv) ረስኒ፡- ረስኒ እቲ ሽቦ እንትውስኽ ተቓውሞ ኣካላት ይውስኽ ምኽንያቱ ረስኒ ሽቦ እንትውስኽ እቶም 
ኣተማት ሽቦ ብዝለዓለ ቅልጣፈ ስለዝንብድበዱ እቶም በቲ ሽቦ ዝሓልፉ ኤሌክትሮናት ምስ እቶም 
ኣተማት ስለዝላተሙ እቶም ንቕድሚት ዝጉዓዙ ኤለክትሮናት ቅልጣፈኦም ይቕንስ እዚ ማለት ከዓ 
ኮረንቲ ይንኪ ብኣንፃሩ ተቓውሞ ይውስኽ ማለት እዩ፡፡ ሕጊ ኦም ዝሰርሕ'ውን ንኣካላት ረስኖም 
ኢተለዋዋጢ ንዝኾነ እዩ፡፡ 
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5.5. ኣብ ተኸታታልን ተማዓዳዳውን ረኽቢ መጠን ተቓውም ብምዕሪት እንትግበጥ 

 

መብዛሕትኦም ናይ ኤሌክትሪክ ኣቑሑት ውፅኢት ናይ ኤለክትሪክ ሪኽቢ እዮም፡፡ ብሕድሕዶም ክፍሊታት 
ዝሓልፉ ኮረንቲ ከዓ ሕጊ ኦም ተጠቒምካ ኮረንቲ ምድላይ ይከኣል እዩ፡፡ ናይ ኤሌክትሪክ ኣቑሑት ኣብ ረኽቢ 
ብተኸታታሊ ረኽቢ ወይከዓ ብተማዓዳዳዊ ረኽቢ ምግጣም ይካኣል እዩ፡፡ ብምኽንያት ተመዓዳዳዊ ወይ 

ተኸታታሊ ረኽቢ ምግባር ፍሰት ኮረንቲ ምቅያር ይከኣል እዩ፡፡ ብመሰረቱ ክልተ ዓይነት ረኽቢ አሎ፡- 
i) ተኸታታሊ ረኽቢ     

   ii) ተመዓዳዳዊ ረኽቢ 
 

ኣብ ስእሊ 5.21ሀ ተ1 ን ተ2 ን ብተኸታታሊ እዮም ተገጢሞም፡፡ ኣብ ስእሊ 5.21ለ ከዓ ተቓውሞታት ተ1 ን 
ተ2

 

 

 

 

 

 

ን ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ እዮም ተገጢሞም፡፡ 

 
 
 

ተቓውሞታት ኣብ ተኸታታሊ ረኽቢ 
ተቓውሞታት ወይ ከዓ ብሓፈሻ ኤሌክትሪክ ኣቑሑ ብተኸታታሊ 

ረኽቢ እንተተገጢሞም እቲ ረኽቢ ተኸታታሊ ረኽቢ ይብሃል፡፡ 

ኣብ ተኸታታሊ ረኽቢ ሓደ ዓይነት ኮረንቲ ብሕድሕድ ተቓውሞ 

ይሓልፍ፡፡ ስለዚህ ኣብ ስእሊ 5.22 ኣሜትራት ኣ1፣ኣ2 ን ኣ3 

ሓደ ዓይነት ንባብ የንብቡ፡፡ 

ዕዮ ገዛ 5.1 

• ተኸታታሊን ተመዓዳዳዊን ረኽቢ እንታይ ማለት ከምዝኾነ ግለፁ፡፡ 

• ኣብ ገዛውትኹም ዘለው ኣምፑላት ብኸመይ ከምዝተገጠሙ አብርሁ፡፡  

• ኣብ ገዛውትኹም ዘለው ዝበርሁ ኣምፑላት ኹሎም ብሓደ መብርህን መጥፍእን ጥራሕ ምጥፋእ 

ይከኣልዶ? ብኸመይ? ኣብራህርሁ፡፡ 

S²¥¤] ሕቶታት5.4  

1. ኣሜትርን ቮልትሜትርን ኣብ ኤሌክትሪክ ረክቢ ብኸመይ ከምትገጥሙ ግለፁ፡፡ 

2. ኣገጣጥማ ኣሜትርን ቮልትሜትን ብስእሊ ኣርእዩ፡፡ 

3. ኣሜትርን ቮልትሜትርን ብምጥቃም ብኸመይ ተቓውሞ ኸምትዕቅኑ ግለፁ፡፡ 

4. ሕብራዊ ኣገላልፃ ተቓውሞ ግለፁ፡፡ 

5. ናይ ሓደ ተቓውሞ ክውስኑ ዝኽእሉ ነገራት እንታይ እንታይ እዮም? 

ሀ) ተኸታታሊ ረክቢ ተ1 ን ተ2  

ስእሊ 5.21 ረኽቢ ተቓውሞታት    

 

ቮ 

ተ1 ተ2 

ለ) ተመዓዳዳዊ ረክቢ ተ1 ን ተ2 ን    

 

 
R2 

 

ቮ 

ተ1 

ተ2 

V 

ስእሊ 5.22 ከረንቲ ኣብ ተኸታታሊ 
ረኽቢ ማዕረ እዩ፡፡ 

 

ኣ1 ኣ3 

ተ1 
ኣ2 

ተ2 
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ንጥፈት 5.8 ብትኽክል እንተሰሪሕኹምዎ እዞም ዝስዕቡ ጠቐምቲ ሓሳባት ክትረኽቡ ኢኹም፡፡ 

1. ብሕድሕድ ኣምፑል ዝሓልፍ ኮረንቲ ማዕረ እዩ ስለዚ ኮ1= ኮ2= ኮሓ

2. ኣብ ሕድሕድ ኣምፑል ዝጠፍእ ሓፈሻዊ ድምር ቮልተጅ ምስ ቮልተጅ ባትሪ ማዕረ እዩ 

 እዩ፡፡ 

   ቮ1 + ቮ2= ቮሓ 

በቶም ክልተ ምዕሪት ኣብ ላዕሊ ዝተጠቀሱ ሓፈሻዊ መጠን ተቓውሞ ምግባጥ ይከኣል እዩ፡፡ 

              ቮ1= ተ1xኮ1 እዩ   
              ቮ2= ተ2xኮ2 

ሓፈሻዊ ቮልተጅ ቮሓ= ተሓxኮሓ 

        ቮሓ= ቮ1+ቮ2 

          ተሓxኮሓ= ተ1xኮ1+ተ2xኮ2  ይኹን ኣምበር  

              ኮሓ= ኮ1=ኮ

         ተ
2 

ሓx ኮ= ተ1xኮ+ተ2xኮ 

          ተሓxኮ= ኮ(ተ1+ተ2

 

 

 

 

 

 

 

 
ኣብ ተኸታታሊ ረኽቢ ሓፈሻዊ ተቓውሞ ምስ ሕድሕድ ድምር ተቓውሞ ማዕረ እዩ፡፡ ስለዚ እቲ ሓፈሻዊ 
ተቓውሞ ኣብ ተኸታታሊ ዘሎ ብሓደ ተቓውሞ መጠኑ ማዕረ ዝኾነ ምትካእ ይከኣል እዩ፡፡ 
 
 
 

)  ⇒  

”Øðƒ 5.7 

ዕላማ፡- ኮረንቲ ኣብተኸታታሊ ረኽቢ ማዕረ ምኻÿኑ ንምግላፅ  
ኣድለይቲ ነገራት፡-  
   2 ቮልትሜትራት፣ ኣሜትር፣ ክልተ ኣምፑላት፣ መራኸቢ ሽቦ፣ ክልተ ባትሪ እምኒ (1.5ቮ)   

ሕድሕዶም፡፡ 

ኣሰራርሓ፡- 1) ተ1 ን ተ2ን ከም ስእሊ (5.23) ገይርኩም ገጣጥምዎም፡፡ 
         2) እቲ ኣሜትር ኣብ ዝተፈላለዩ ቦታታት ንኣብነት (ሀ,ለ,ሐ) ንባብ ኮረንቲ  ውሰዱ፡፡    
         3) ኣብ ኣምፑላት 1ን 2 ዝጠፍእ ቮልተጅ ዓቅኑ፡፡ ስእሊ (ሐ) ረኣዩ፡፡ 
- ናይ ሕድሕድ ኣሜትራት ዋጋ ሓደ ድዩ ወይስ ዝተፈላለየ? 
- እቲ ድምር ቮልተጅ ኣብ ሕድሕድ ኣምፑል ዝጠፍአ ምስ ሓፈሻዊ ቮልተጅ ባትሪ ኣወዳድሩ::  

ተሓ= ተ1+ተ2 

ስእሊ 5.23 ኮረንቲ ኣብ ተኸታታሊ ረኽቢ 

 

 

ተ1 ተ2 

(ሀ) 

ኣ 

ቮ ቮ 

+ − 
   L1                    L2 

 (ለ) 

ተ2 ተ1 

+ − 

ቮ ቮ 

ኣ 

(ሐ) 

ቮ ቮ 

ኣ ተ1 ተ2 

-   + 
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ኣብነታት 5.3 

 

1. ክልተ ማዕረ 6ኦም ተቓውሞ ዘለዎም ኣምፑላት ብተኸታታሊ ረኽቢ ምስ 36ቮ ዘለዎ ባትሪ 
እንተተራኺቦም  
ሀ) ሓፈሻዊ ተቃውሞ ኽንደይ እዩ፡፡ 
ለ) ብሕድሕድ ተቓውሞ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 
 

ዝተውሃቦ    ዝድለ  ፍታሕ 
ተ1=ተ2 ሀ)ተ=6ኦም 

ቮ= 36ቮ 
ሓ ሀ)ተ=? 

ለ) ኮ=? 
ሓ = ተ1+ተ2    

      = 6ኦም+6ኦም 

   ተሓ = 12ኦም 

 ለ) ኮሓ 

2. ኣብ ተኸታታሊ ረኽቢ ኮረንቲ ማዕረ ዝለዝኾነ ኮ

=   

       = 3 œም 

1= ኮ2=ኮሐ

   ስእሊ 5.24 ተጠቒምኩም እዞም ዝስዕቡ ገብጡ፡፡ 
ሀ) ሓፈሻዊ ተቓውሞ 

ለ) ንባብ ኣሜትር 

ሐ) ንባብ ቮልትሜትራት (ቮ

= 3ኣም እዩ፡፡ 

1,ቮ2) 

 

 
 

 

 

 

 
 

ዝተውሃበ                ፍታሕ 
 

ተ1= 24ኦም 
ተ2= 36 ኦም 
ቮሓ

         

        ሀ) ተ

= 180ቮ 

ሓ= ተ1+ተ2 

           ተሓ= 24ኦም+36ኦም= 60ኦም 

       ለ)  ኮሓ=  =  = 3ኣም 

       ሐ) ቮ1=ተ1xኮ=24ኦምx3ኣሞ 
           ቮ1= 72ቮ 
           ቮ2=ተ2xከ= 36 ኦምx3ኣሞ= 108ቮ 
መረጋገፂ ቮሓ = ቮ1 + ቮ

 

መልመዲ  

2 
       180ቮ = 72ቮ + 108ቮ 
 

1. ክልተ 4ኦም ን 6ኦም ተቓውሞታት ብተኸታታሊ ረኽቢ ምስ 8ቮ ፍልፍል ቮልተጅ እንተተገጢሞም እዞም 

ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

ሀ) ሓፈሻዊ ተቓውሞ ክንደይ እዩ? 

ለ) ሓፈሻዊ ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

ሐ) ኣብ ሕድሕደ ተቓውሞ ዝጠፍእ ቮልተጅ ክንደይ እዩ? 

 

ስእሊ 5.24 ተቓውሞታት ኣብ ተኸታታሊ ረኽቢ   

+       − 
ቮ = 180ቮ 

ተ1 = 24ኦም      ተ2 = 36ኦም 
A 

ቮ1 ቮ2 
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2. ሓደ 24 ቮ ፍልፍል ምስ ክልተ ብተኸታታሊ ረኽቢ ዝተተሓሓዙ ተቓውሞታት እንተተገጢሙ ካብ እቲ 

ፍልፍል ዝወፅእ ኮረንቲ 4ኣም እዩ፡፡ እቲ ሓደ መጠን ተቓውሞ 2ኦም እንተኾይኑ እቲ ካልአይ ተቓውሞ 

ዋጋኡ ክንደይ እዩ? 

 

ተቓውሞታት ኣብ ተመዓዳዳዊ ረኽቢ 

 

 

 
 

ኣብ ተመዓዳዳዊ ረኽቢ ስእሊ 5.25 ቮልተጅ ኣብ ሕድሕድ ተቓውሞ 

ማዕረ እዩ፡፡ እቲ ካብ ፍልፍል ቮልተጅ ዝወፅእ ኮረንቲ ግና ናብ 

ሕድሕድ ተመዓዳደውቲ ተቓውምታት ስለዝብተን ጠቕላላ ዝወፅአ 

ኮረንቲ ምስ ድምር ሕድሕድ ኮረንቲ ማዕረ እዩ፡፡ ስለዚ ቮሓ= ቮ1= 

ቮ2 እዩ ኮሓ= ኮ1 + ኮ2 

 

እዩ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

”Øðƒ 5.8 

ዕላማ፡- ኣብሕድ ሕድ ዘፈር ዘሎ ኮረንቲ ምዕቓን  
ኣድለይቲ ነገራት፡- ሕድሕዶም 1.5ቮ ዘለዎም ባትሪታት ክልተ ኣምፑላት፣ መራኸቢ ሽቦታትን 
ኣሜትርን  
አሰራርሓ፡- 

i) ፈለማ ካብ ፍልፍል ዝወፅእ ኮረንቲ ምዕቃን ቀፂሉ ኣብ ሕድሕድ ዘፈር ዘሎ ኮረንቲ ምዕቃን 
ii) መወዳእታ እቲ ሓፈሻዊ ኮረንቲ ምስ ኣብ ሕድሕድ ኣምፑል ዘሎ ኮረንቲ ደሚርኩም 

ምውድዳር (ምንፅፃር)፡፡ 

 
 
 
 
 
 

 

 

ሓደ ናይ ኤሌክትሪክ ረኽቢ እቲ ካብ ቮልተጅ ፍልፍል ዝወፅእ ኮረንቲ ኣማራፂ መንገዲታት እንተሃልዩዎ 

እቲ ረክቢ ተመዓዳዳዊ ረኽቢ ይብሃል፡፡ ስእሊ 5.25 ኣብነት ተመዓዳዳዊ ረኽቢ እዩ፡፡ 
 

ስእሊ 5.25 ተቓውሞታት ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ 

 

ሀ 

ኮ1  

ኮ 

 ለ 

ኮ 

ቮ 

ተ1 

ተ2 ኮ2 

−   +    

ስእሊ 5.26 ኣብ ተመዓዳዳዊ ረኽቢ ኮረንቲ ምዕቃን   

 
ሀ) ለ) ሐ) 

ኣ 

ኣ 

ኣ 
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እንተድኣ ንጥፈታት 5.9 ብትኽክል ተሰሪሖም እዞም ዝስዕቡ ውፅኢታት ትረኽቡ፡፡ 
1. ድምር ሕድሕድ ኮረንቲ ብሕድሕድ ኣምፑል ዝሓልፍ ምስ ጠቅላላ ኮንቲ ማዕረ እዩ ስለዚ ኮሓ= ኮ1  + ኮ2

2. ኣብ ሕድሕድ ኣምፑል ዝጠፍእ ቮልተጅ ማዕረ እዩ ከምኡውን ሕድሕድ ምስ እቲ ፍልፍል ቮልተጅ  ማዕረ 
እዩ፡፡ 

 
እዩ፡፡ 

   ቮሓ= ቮ1= ቮ2

3.  ስለዚ ሕጊ ኦም ተጠቒምና እዞም ልዕል ክብል ዝተጠቐሱ ምዕሪታት ዝምድናኦም ከምዝሰዕብ ይኾን፡፡ 
 እዩ፡፡ 

ኮሓ = ኮ1 + ኮ2 እዩ ሕጊ ኦም ኮ =  

ኮ1 =        ኮ2           

ኮሓ  

ስለዚ ኮሐ = ኮ1 + ኮ2

  ነገር ግን ቮ

  

ሓ = ቮ1 = ቮ2 = ቮ 

  ⇒  

 
 

እቲ ሓፈሻዊ መጠን ተቓውሞ (ተሓ) ካብ ሕድሕዶም ተቃውሞታት (ተ1) ን (ተ2) ዝነኣሰ እዩ፡፡ ስለዚ 

ኣምፑላት ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ምግጣም ሓፈሻዊ ተቓውሞ ብምንካይ ኮረንቲ ምውሳኽ እዩ፡፡ ብሓፈሻ 

ተቓውሞታት ክልተ ጥራሕ እነተኾይኖም ሓፈሻዊ ተቓውሞ ከምዝስዕብ ምግባጥ ይከኣል እዩ፡፡ 

 ተሓ=    
 

”Øðƒ 5.9 

ዕላማ፡- ኣብ ሕድ ሕድ ኣምፑል ዘሎ ቮልተጅ ምዕቃን  
ኣድለይቲ ነገራት፡- ክልተ ማዕረ 1.5ቮ ዘለዎም ባትሪታት፣ ሽቦ ኣምፑልን ቮልትሜትርን 
ኣሰራርሓ 1. እቶም ኣምፑላት ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ግጠሙ፡፡ 

   2. በቢ ተራ ኣብ ሕድሕድ ኣምፑል በቲ ቮልትሜትር ቮልተጅ ብተመዓዳዳዊ ረክቢ ምዕቃን 
  3. ናይ እቲ ባትሪ ቮልተጅ ብምዕቃን ምስ ጠቕላላ ኣብ ኣምፑላት ዝጠፍእ ቮልተጅ ድምር 

ምውድዳር  

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

ስእሊ 5.27 ኣተዓቓቕና ቮልተጅ ኣብ ተመዓዳዳዊ ረኽቢ 

 

ሀ) 

  
ለ) ሐ) 

ተ2 

ተ1 

ተ1 

ቮ 

ተ2 

ቮ 

 

ተ2 

ቮ 

ተ1 
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ኣብነታት 5.4 
 

1. ክልተ ተቓውሞታት 9ኦምን 18ኦምን ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ተጋጢሞም ምስ 24ቮ ፍልፍል ቮልተጅ 
እንተተሓሒዞም  
ሀ) ሓፈሻዊ ተቃውሞ ክንደይ እዩ? 
ለ) ሓፈሻዊ ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 
ሐ) ብሕድሕድ ተቓውሞ ዝሓልፍ ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 
 

 

ዝተውሃበ                   ፍታሕ 
 

ተ1= 9 ኦም 
ተ2= 18 ኦም 
ቮሓ

         

        ሀ) =  +  = =  

             = ⇒ተ
= 24ቮ ሓ= = 6ኦም 

        ለ) ሕጊ ኦም ተጠቒምና 

           ኮሓ= =  = 4ኦም 

        ሐ) ኮ1

            ኮ

=  =  = ኦም 

2

   

= =  =  ኦም 

2. ክልተ ተቓውሞታት 12ኦምን 24ኦም ብተማዓዳዳዊ ረኽቢ ምስ 

48ቮ ባትሪ እንተተገጢሞም እዞም ዝስዕቡ ገብጡ፡፡ (ስእሊ 5.28 

ተመልከቱ) 

    ሀ) ሓፈሻዊ ተቓውሞ       ሐ) ኮረንቲታት ኮ1 ን ኮ2 ን  

    ለ) ሓፈሻዊ ኮረንቲ     መ) ዋጋ ኮሓ ምስ ድምር   
         ኮ1ን ኮ2ን ኣወዳድሩ፡፡  
 

 
 

ዝተውሃበ                ፍታሕ 
 

ተ1= 12ኦም 

ተ2

          

        ሀ)  

   

            ⇒ተ

= 24 ኦም 

 ቮ= 48ቮ 

ሓ=  8ኦም 

        ለ) ካብ ሕጊ ኦም ኮሓ=  = = 6ኦም 

  ኮሓ= 6ኦም 

        ሐ) ኣብ ተማዓዳዳዊ ረኽቢ ቮ1= ቮ2= ቮሓ 

       ኮ1= = 2ኦም 

       ኮ2= =  4ኦም 

       መ) ኮሓ= ኮ1 + ኮ2
 

= 2ኣም + 4ኣም= 6ኦም 

ስእሊ 5.28 ተቓውሞታት ኣብ ተመዓዳዳዊ 
 

 
I1 

 

 ቮ = 48ቮ 

ተ1 = 24ኦም 

  ተ2 = 12ኦም 

ኮ2 

ኮ1 

ኮ 
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መልመዲ  
1. 3ኦም ተቓውሞ ምስ 6ኦም ተቓውሞ ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ምስ 8ቮ ፍልፍል ቮልተጅ እንተተገጢሞም  

ሀ) መጠን ሓፈሻዊ ተቓውሞ ክንደይ እዩ?  
ለ) መጠን ሓፈሻዊ ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 
ሐ) ብሕድሕድ ተቓውሞ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

2. ክልተ ማዕረ ተቓውሞ ዘለዎም ተቓውሞታት ብተመዓዳዳዊ ረኸቢ ብምግጣም ዝህብዎ ጠቕላላ ተቓውሞ 

4.5 ኦም እንተኾይኑ መጠን ሕድሕድ ተቓውሞ ክንደይ እዩ? 
 

 

 ናይ ተኸታታMን ተመዓዳዳዊን ጥሙር ረኽቢ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ናይ ተኸታተሊን ተመዓዳዳዊን ጥሙር ረኽቢ ሓፈሻዊ ተቓውሞ ንምግባጥ ፈለማ ናይ እቶም ብተመዓዳዳዊ 

ረኽቢ ዝተገጠሙ መጠን ሓፈሻዊ ተቓውሞ ይግበጥ፡፡ በምቕፃል ምስ እቲ ተቓውሞ(ተ1) ብተኸታታሊ 

ይግበጥ፡፡  
 

ኣብነታት 5.5 
 

1. ክልተ ተቓውሞታት 9ኦምን 18ኦምን ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ብምግጣም ምስ 4ኦም ካልእ ተቓውሞ 

ብተኸታታሊ ረኽቢ ከም ስእሊ 5.29 ጌሮም ተገጢሞም፡፡ እዞም ተቓውሞታት ምስ 24ቮ ፍልፍል 

ቮልተጅ እንተተሓሒዞም  

ሀ) ሓፈሻዊ ተቓውሞ ክንደይ እዩ? 

ለ) ሓፈሻዊ ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

ሐ) ብሕድሕድ ተቓውሞ ዝሓልፍ ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

 

 
 

ሓደ ናይ ኤሌክትሪክ ረኽቢ እቲ ካብ ቮልተጅ ፍልፍል ዝወፅእ ኮረንቲ ቅድሚ ኣማራፂ መንገዲታት 

ምርካቡ ብተቓውሞ (ተ1) ሓሊፉ ናብ ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ዝተገጠሙ 2 ተቓውሞታት (ተ2)ን 

(ተ3) እንተተበቲኑ እቲ ረኽቢ ናይ ተኸታተሊን ተመዓዳዳዊን ጥሙር ረኽቢ ይብሃል፡፡ ስእሊ 5.29 

ኣብነት ጥሙር ረኽቢ እዩ፡፡ 

 

 

 

 
 

                  ተ2 

 

ተ1 ተ3 
 

ስእሊ 5.29 ናይ ተኸታተሊን ተመዓዳዳዊን ጥሙር ረኽቢ 

 

ቮሐ 



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 
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ዝተውሃበ                ዝድለ                  ፍታሕ 
 

ተ1= 4ኦም              ሀ) ተሓ =? 
ተ2= 9 ኦም             ለ) ኮሓ =? 
ተ3= 18 ኦም            ሐ) ኮ1፣ኮ2፣ኮ3

 

=? 
 ቮ= 24ቮ 

          

        ሀ)  
 

   

            ⇒ተ23=  6ኦም 

             ተሓ = ተ1 + ተ23 

             ተሓ = 4ኦም + 6ኦም = 10ኦም 
             ተሓ =10ኦም 

        ለ) ካብ ሕጊ ኦም ኮሓ= = =2.4ኣም 

  ኮሓ= 2.4ኣም 
        ሐ) ኮ1 = 2.4ኣም እዩ ምክንያቱ ብኮ1 

ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ ምስ ሓፈሻዊ 
ኮረንቲ ማዕረ እዩ፡፡ 

       ኮ2=  ይኹን ድኣምበር 

            ቮ2 = ቮሓ - ቮ1 እዩ፡፡ ስለዚ  
            ቮ1 = ኮ1 × ተ1 = 2.4ኣም × 4ኦም  
            ቮ1 = 9.6ቮ 
            ቮ2 = 24 - 2.4 x 4 = 24 - 9.6 
            ቮ2 = 14.4ቮ 

            ኮ2 =   = 1.6ኦም 

            ኮ3 = ኮሓ - ኮ2  
            ኮ3

መልመዲ  

 = 2.4-1.6 = 0.8ኦም 
 
 

1. ሰለስተ 6ኦም ተቓውሞ ዘለዎም ተቓውሞታት  ብተኸታታሊን ተመዓዳዳዊን  ጥሙር ረኽቢ 
እንተተገጢሞም ሓፈሻዊ ተቓውሞ ክንደይ እዩ? 
 
 

 

 

2. ክልተ ሕድሕዶም 6ኦም ተቓውሞ ዘለዎም ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ዝተቐመጡ ተቓውሞታት ምስ ክንደይ 

ተቓውሞ ዝኣክል ተቓውሞ ተገጢሙ እዩ 8ኦም ሓፈሻዊ ተቓውሞ ኽህበና ዝኽእል? 
 

ጉልበትን ስልጠትን ኣብ ኤሌክትሪክ ረኽቢ 
ብዙሓት ናይ ኤሌክትሪክ ኣቑሕት ኣብ ገዛውትና ጉልበት ኤሌክትሪክ ናብ ካልእ ጉልበት ይቕይሩ እዮም፡፡ 

ንኣብነት ኣምፑል ጉልበት ኤሌክትሪክ ናብ ጉልበት ብርሃን ይቕይር ከምኡውን ኤሌክትሪክ ሞጎጎ ናብ ጉልበት 

ሙቐት ይቕይር፡፡ 

 

 

6ኦም 6ኦም 

6ኦም 

ፈለማ ናይቲ ተመዓዳዳዊ ጥራሕ ይግበጥ 
ተ2 

ተ3 

ተ23= 6 ኦም 

ብምቕፃል  

ተሓ= ተ1 + ተ23 

   = 10 ኦም 

ተ23 

ተ1 



            ኮረንቲን ማግኔትነትን                                                                                                                                           
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ስለዚ እቲ ናይ ኤሌክትሪክ ኣቕሓ ዝወስዶ ጉልበት ኤሌክትሪክ መጠን ዝውስን እቲ ኮረንቲ ንኽንደይ ግዘ 
ዝኣክል በቲ ኣቅሓ ከምዝሓለፈ እዩ፡፡ እቲ ዝተመሓላለፈ ወይ ዝተቐየረ ጉልበት ኤሌክትሪክ ንዝወሰደሉ ግዘ 
ብምምቃል እንረኽቦ ዓቐን ስልጠት ኤሌክትሪክ ይብሃል፡፡ 
 

ስለዚ ስልጠት=  

ስል=  ⇒ ጉ= ስልxግ 
 

ሕቶ 
ኣብ ሓደ ኤሌክትሪክ ረኽቢ ስልጠት ብኸመይ እዩ ኣብ ቮልተጅን ኮረንƒ” ዝድረኽ? 

ስእሊ 5.30 ተመልከቱ 3ቮ ፍልፍል ምስ ኣምፑል ተታሒዙ ኣሎ፡፡ 
እቲ ኣብ እቲ ረኽቢ ዘሎ ኮረንቲ 2ኣም እንተኾይኑ እዚ ማለት 2 
ኩሎምብ ምልኢት በቢ 1ሰከንድ በቲ ኣምፑል ይሓልፋ ማለት እዩ፡፡ 
ሕዚ እቲ ፍልፍል 3ቮ እዩ እዚ ማለት ከዓ ሕድሕድ ኩሎምብ 3ጁ 
ጉልበት የመሓላልፍ ማለት እዩ፡፡ ምኽንያቱ 1ቮልት ን1ኩ ምልኢት 
ንምንቅስቃስ ስለዝጠቅም ማለት እዩ፡፡ ስለዚ ሕድሕድ ኩሎምብ 
ምልኢት 3ጁ ጉልበት ኣብ ሕድሕድ ሰከንድ ዘመሓላልፍ ኮይኑ 
2ኩሎምብ ምልኢት ኣብ 1ሰኮንድ 6ጁ ጉልበት የሕልፍ ማለት እዩ፡፡ 

ስለዚ ኤሌክትሪክ ሰልጠት ስል=  = 6ዋት እዩ፡፡ 

ዓለም ለኻዊ ኣሃድ ስልጠት ዋት ይብሃል፡፡ 1ዋ=  ብምዕሪት  

 እዩ፡፡ 
 

ስልጠት ኤሌክትሪክ ኮረንቲ ብቮልተጅ ተራቢሑ ዝህበና ዓቀን እዩ፡፡  
ስልጠት ብኮረንቲ ተቓውሞን ቮልተጅን እንትግለፅ ከምዝስዕብ ይኾን፡፡ 

 ስል= ኮxቮ    
  ቮ = ተxኮ 
 ስል= ኮx(ተxኮ) 
    = ተxኮ2 እዩ 

 

  
ኣብነታት 5.6 

 

1. ሓደ ኣምፑል 1500 ጁ ጉልበት ኣብ ውሽጢ 25 ሰኮንድ ዝጥቀም እንተኾይኑ ስልጠት እቲ 
ኣምፑል ክንደይ እዩ፡፡ 
 

ዝተውሃበ ዝድለ ፍታሕ 

ጉ= 1500 ጁ 
ግ= 25ሰ 

ስል=? ስል=  =   =  

ስል= 60 = 60ዋ 
2. ኣብ ሓደ ኣምፑል 220ቮ, 60ዋ ዝብል ፅሑፍ እንተሃልይዎ  

ሀ) እዞም ቁፅሪታት እንታይ እንታይ ማለት እዮም? 
ለ) እቲ ኣምፑል ናብ 220ቮ ፍልፍል ቮልተጅ እንተተገጢሙ ኮረንቲ ብኣምፑል ዝሓልፍ ክንደይ  እዩ? 
ሐ) ተቓውሞ ናይ እቲ ኣምፑል ክንደይ እዩ? 

 

ስል= ኮxቮ 

ስል= ተxኮ2 

ስል=  

ስእሊ5.30 ስልጠት ኤለክትሪክ ብቮልተጅን       
ብኮረንቲን ይውሰን 

A 2ኣ
 

ኣምፑል 

 
3ቮ 

ኮ=  ስለዝኾነ 

ስል = ተ x  ⇒ 



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 
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ፍታሕ 
 

ሀ) እቲ ኣምፑል ምስ 220ቮ ፍልፍል ኽራኸብ ከምዘለዎ እዩ፡፡ 
60ዋት ከዓ እቲ ስልጠት ኤሌክትሪክ እዩ፡፡ እዚ ማለት ከዓ 60ጁ ጉልበት ኤሌክትሪክ ናብ ጉልበት 
ብርሃን በቢሰኮንድ ይልወጥ ማለት እዩ፡፡ 

ለ)  ስል= ኮxቮ  ⇒ ኮ=  =  = 0.27 ኦም 

ሐ) ስል=  ⇒ ተ=  =  = 806.6 ኦም 
 
 

መልመዲ  
1. ሓደ ናይ ኤሌክትሪክ ኣቕሓ ምስ 220ቮ ፍልፍል ቮልተጅ ተገጢሙ በቲ ኣቕሓ ዝሓልፍ ኮረንቲ 3ኣም 

ን20ሰ ዝኣክል ግዘ ኮረንቲ እንተፈሲሱ፡፡ 
ሀ) ተቓውሞ ናይ እቲ ረኽቢ ክንደይ እዩ? 
ለ) ስልጠት ክንደይ እዩ? 
ሐ) ጉልበት ክንደይ እዩ? 

2. ሓደ ኣምፑል 60ዋት ዝብል ፅሑፍ እንተሃልዩዎ እዚ ኣምፑል ን 50 ሰኮንድ ዝኣከል ግዘ እንተበረሁ 
ኣብ ኣምፑል ዝጠፍእ ጉልበት ክንደይ እዩ? 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

S²¥¤] ሕቶታት 5.5  

1. ኣምፑላት ብተከታታሊ ረኽቢ ወይ ብተማዓዳዳዊ ረኽቢ 
ምግጣም ዝህቦ ጥቕሚ ግለፁ፡፡ 

2. ሀ) ስእሊ 5.31 ኣብ ደፍተርኩም ብምስኣል እቶም    
ኣምፑላት ብኸመይ ከምዝተታሓሓዙ ብምግላፅ  
ሕቶታት "ለ"ን "ሐ" መልሱ፡፡ 

ለ) ኣ3 እንተድኣ 0.2ኣም ዘንብብ ኾይኑ ኣ1ን ኣ2 ክንደይ 
የንብቡ፡፡ 

ሐ) ሓደ ካብ እቶም ኣምፑላት እንተተነቒሉ እቲ ካልኣይ 
ኣምፑል እንታይ ይኾን 

3. ስእሊ 5.32 ኣብ ደፍተርኩም ምስኣልኩም እዞም ዝስዕቡ 
ሕቶታት መልሱ 

   ሀ) እዞም ኣምፑላት ብኸመይ ከምዝተገጠሙ ኣብርሁ፡፡      
   ለ) እቶም ኣምፑላት ሓደ ዓይነት ኮይኖም ኮ3 = 0.4 

ኣም እንተኾይኑ ኣብ ስእሉኹም እቶም ዝተረፉ 
ኣሜትራት ክንደይ የንብቡ፡፡ 

  ሐ) እቲ ድሕሪ ኣ3 ቐፂሉ ዘሎ ኣምፑል  እንተተነቂሉ 
እቲ ካልኣይ ኣምፑል እንታይ ይኾን፡፡ 

  መ) ኣሜትር ኣ4 ዘንብቦ ኽንደይ እዩ? 
4. ስእሊ ብምሰኣል ተቓውሞታት ኣብ ተኸታታሊ ረኽቢን ተመዓዳዳዊ ረኽቢን ግለፁ  
5. ክልተ ተቓውሞታት      

ሀ) ብተኸታታሊ ረኽቢ        
ለ) ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ እንትግጠሙ መጠን ሓፈሻዊ ተቓውሞ እንታይ ይኸውን?  

6. ኤሌክትሪክ ስልጠት ኮረንቲን ቮልተጅን ተጠቒምኩም ግለፁዎ፡፡ 

ኣ2 

ተ1 

ተ2 0.2ሀ 

ኣ1 

ኣ3 

ስእሊ 5.31ኣናብባ ኣሜትር ኣብ ተኸታተሉ ረኽቢ 

ስእሊ 5.32 ኣናብባ ኣሜትር ኣብ 
ተመዓዳዳዊ ረኽቢ 

ኣ3 

 

0.4ኣም 

ኣ4 

ኣ1 

ኣ2 
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5.6.  ኮረንታዊ ማግኔትነት 
ብዛዕባ ኮረንቲን ማግኔትነትን ዝምድና ዘፅንዕ ኮረንታዊ ማግኔትነት ይብሃል፡፡ ኣብ እዚ ርእሲ ብዛዕባ ማግኔታዊ 
ሳዕቤን ኮረንቲን ጥቕምታቱን ክነፅንዕ ኢና፡፡ ይኹን ድኣምበር ብዛዕባ ማግኔት ካብሕሉፍ ናይ ሻውዓይ ክፍሊ 
ፊዚክስ መፅሓፍ ዝተወሰነ ምኽላስ የድሊ እዩ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 

ማግኔታዊ ሳዕቤን ኮረንቲ 
ኣብ ዝሓለፍኩምዎም ክፍሊታት ኮረንቲ ዓውደማግኔት ከምዝፈጥር ርኢኹም ኢኹም፡፡ ብቐሊሉ እዚ ንምርኣይ 

ኣብ ጥቓ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ኮምፓስ ምቕማጥ እኹል እዩ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ዕዮ ገዛ 5.2 
 

እዞም ዝስዕቡ ካብ ሻውዓይ ክፍሊ ፊዚክስ መፅሓፍኩም ዝተውፃፅኡ ሕቶታት እዮም መልሱዎም፡፡ 
1. ዓውደማግኔት እንታይ እዩ? ዓውደ ማግኔት ብኸመይ ይግለፅ? 
2. መስመራት ሓይሊ ማግኔት ኣብ ዙርያ ማግኔት ብኸመይ ይሰኣሉ? 
3. ኮምፓስ እንታይ እዩ? ንምንታይ ይጠቅም? 

”Øðƒ 5.10 

ዕላማ፡- ኮረንቲ ዓውደማግኔት ከምዝፈጥር ምስትውዓል፡፡ 
ኣድለይቲ ነገራት፡- ባትሪ እምኒ፣ መብርሕን መጥፍእን፣ ተቓውሞ፣ ኮምፓስን ነዊሕ መራኸቢ ሽቦ፡፡ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
ቅደም ሰዓብ 
1. ተቓውሞ (ኣምፑል)፣ መብርህን መጥፍኢን፣ ባትሪ እምኒ፣ ብተኸታታሊ ረኽቢ ግጠሙ፡፡ ስእሊ 

5.33 ተመልከቱ፡፡ 
2. ብምቕፃል እቲ ኣምፑል ወልዕዎ ከምኡውን እቲ ኮምፓስ ኣብ ጥቓ ሽቦ ግበሩዎ እቲ ኣንፈት 

ኮምፓስ እንታይ ከምዝኾነ አስተውዕሉ፡፡ 
3. ብምቕፃል እቲ ኮምፓስ ኣብ ዘለዎ ብምቕማጥ እቲ ባትሪ ኣንፈቱ ቐይሩዎ፡፡ ሕዚውን ናይ እቲ 

ኮምፓስ ኣንፈት ኣስተውዕሉ፡፡ 
4. እቲ ኮምፓስ ዝነበሮ ቦታ ብተíራኒ ኣንፈት ብምቕማጥ ኣብ ቁፅሪ 2 ን 3 ዝተጠቐምኩምዎ 

ኣሰራርሓ ድገምዎ 
• እንታይ አስተውዕሊኩም? 
• እቲ ኮረንቲ ነቲ ናይ ኮምፓስ ማግኔት ብኸመይ ይርብሽ? 

5. ኣብ ከባቢ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ዓውደ ማግኔት ኣሎ ትብሉዶ? 

ስእሊ 5.33 ፈተነ ኦርስቴድ  
  



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 

 

98 

5 

እቲ ናይ ኮምፓስ መርፍእ ናብ ጥቓ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ እንትፅጋዕ ካብ ልሙድ ኣንፈቱ ይቕየር እዚ 
ዘረጋግፀልና ኮረንቲ ኣብ ኸባቢኡ ዓውደ ማግኔት ስለዝፈጥር እዩ፡፡ እዚ ንፈለማ ግዘ ዘረጋገፀ ወዲ ዳንሽ ተወላዲ 
ዝኾነ ክርስቲያን ኦርስቴድ ዝብሃል ተመራማሪ እዩ፡፡ 
 

ብከረንቲ መመሓላለፊ ዝፈስስ ኮረንቲ ኣብ ከባቢኡ ዓውደ ማግኔት ይፈጥር እዚ ከዓ ማግኔታዊ ሳዕቤን ኮረንቲ 
ይብሃል፡፡  
 

ሕቶ 
ካልኦት ሳዕቤን ኮረንቲ ክትገልፁ ትኽእሉ ዶ? 
 

ኣብ ኸባቢ ኮረንቲ ዝሓዘ ትኽ ዝበለ ሽቦ ዝፍጠር ዓውደ ማግኔት 

ቐጥ ዝበለ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ኣብ ኸባቢኡ ኽቢ ዝሰርሑ ነቲ ሽቦ ዝኸበቡ መስመራት ዓውደ ማግኔት ይፍጠር፡፡ 

እዞም መስመራት ዓውደማግኔታት ምስ እቲ ኣንፈት ኮረንቲ 900

 

 ኩርናዕ ይሰርሕ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ንጥፈት 5.11 ዘመMኽተና ብኾረንቲ ዝሓዘ ቀጥ ዝበለ ሽቦ ኣብ ከባቢኡ ክቢ ዝኾኑ ዓውደማግኔታት ይፈጥር፡፡ 
ከምኡውን ኣንፈት ዓውደ ማግኔታት ብኣንፈት ናይ እቲ ኮረንቲ ፍሰት ይውሰን፡፡ እቲ ኣንፈት ብኮረንቲ ዝሓዘ 
ቀጥ ዝበለ ሽቦ ንምፍላጥ ብቐሊሉ ሕጊ የማናይ ኢድ ምጥቃም እዩ፡፡ 
 

ሕጊ የማናይ ኢድ ኣብ ቀጥ ዝበለ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ 

ፈለማ ነቲ ኮረንቲ ዝሓዘ ቀጥ ዝበለ ሽቦ ብየማናይ ኢድኩም እቲ ዓብዪ ኣፃብዕትኹም ናብ ኣንፈት እቲ ኮረንቲ 

ብምምልኻት ጨብጥዎ (ዕተርዎ)፡፡ ስለዚ እቶም ኣርባዕቲኦም ኣፃብዕቲኹም ኩሎም ናብ ኣንፈት እቶም 

”Øðƒ 5.11 

ዕላማ፡- ኣብ ኸባቢ ቀጥ ዝበለ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ኣንፈት ዓውደ ማግኔት ንምዕዛብ 
ኣድለይቲ ነገራት፡- ባትሪ እምኒ፣ ቀጥ ዝበለ ኮረንቲ መመሓላፊ ሽቦ ተቓውሞ፣ ናይ ብራድ ሓፂን፣ 
መብርሂን መጥፍእን፣ ኮምፓስን ናይ ባኮ ሰሌዳ 
ኣሰራርሓ፡- 

1. እቲ kØ ዝበለ ኤሌክትሪክ 
መመሓላለፊ ሽቦ ምስ እቲ ተቓውሞ 
ብተኸታታሊ ረኽቢ ምስ መብርIን 
መጥፍእን፣ ምስ ባትሪን ከምኣብ 
ስእሊ 5.34 ገይርኩም ምግጣም፡፡ 
 
 
 
 

2. በቲ ናይ ባኮ ሰለዳ እቲ ቀጥ ዝበለ ሽቦ ብትኹል ኣሕሊፍካ ምድላው፡፡ 
3. ቀስ አቢልኩም እቲ ብራድ ሓፂን (ሕሩጭ ሓፂን) ኣብ እቲ ናይ ባኮ ሰሌዳ ቀስ እናበልኩም 

ምንስናስ፡፡ ቀፂልኩም እቲ ሕሩጭ እንታይ ከምዝኾነ ምዕዛብ፡፡ 
4. እቲ ሓፂን ብራድ (ሕሩጭ) ኣውጊድኩም ብቐጥታ ኣብ እቲ ቀጥ ዝበለ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ 

ዙርያ ኮምፓስ እንተኣንቀሳቂስና እንታይ ከምዝኾን ኣስተውዕሉ? 
5. ኣብቲ ናይ ባኮ ሰሌዳ ኣንፈት ኮምፓስ መርፍእ ብኸመይ ከምዝዞር ብስእሊ ኣመልክቱ፡፡ 
6. ናይ ባትሪ ጫፍ ኣንፈቱ ብምቕያር ኣብተራ ቁፅሪ 4ን 5ን ዝተሰርሑ ተግባራት  

ደጊምኩም ስርሑ፡፡ 

ስእሊ 5.34 መስመራት ኣውደ ማግኔት ኣብ 
ዙርያ ኮረንቲ 

 

 

መብርሂን መጥፍእን 

• 

ተቃውሞ 
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መስመራት ሓይሊማግኔት ብኸመይ እናዞሩ ዙሪያ ከምዝሰርሑ እዮም ዘመላኽቱ፡፡ ስእሊ 5.35 ተመልከቱ፡፡ 

ስለዚ ሕጊ የማናይ ኢድ ብምጥቃም 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

1. እንተድኣ ኣንፈት ኮረንቲ ተፈለጡ ብቀሊሉ ኣንፈት መስመራት ሓይሊ ማግኔት ምርኣይ ይከኣል እዩ፡፡ 

2. ከምኡው ኣንፈት መስመራት ሓይሊ ማግኔት እንተተፈሊጡ ኣንፈት ኮረንቲ ምርኣይ ይከኣል እዩ፡፡ 

ቐፂልኩም ከዓ ኣብ ዙርያ ኮረንቲ ዝሓዘ ቀጥ ዝበለ ሽቦ ዓውደ ማግኔት ጥንካረ ወይከዓ መጠኑ ዝውስኑ ነገራት 

ክንርኢ ኢና፡፡ ንጥፈት 5.11 ብደንቢ እንተሰሪሕኩምዎ እቶም ብራድ ሓፂናት ናበይ መዳይ ብበዝሒ 

ከምዝተኣከቡ አስተውዒልኩም ኢኹም፡፡ ኣብ ጥቓ እቲ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ብራድ ሓፂናት ብበዝሒ ንርኢ እዚ 

ዘመላኽት መጠን ዓውደ ማግኔት ኣብ ርሕቐት ካብ እቲ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ከምዝድረኽ ምርዳእ ይከአል እዩ፡፡ 

ብኻልእ መዳይ ክዓ እቲ በቲ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ዝሓልፍ መጠን ፍሰት ኮረንቲ እንትውስኽ እቲ መጠን ዓውደ 

ማግኔት ይውስኽ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
ስእሊ 5.36 ኣንፈት መስመራት ሓይሊ ማግኔት ኣብ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ 

 

ብርታዐ ዓውደ ማግኔት ኣብ ኮረንቲ ይድረኽ ዶ? መልሱ እወ እዩ፡፡ ንጥፈት 5.11 ባትሪታት ብምውሳኽ እቲ 

ሳዕቤን ምርኣይ ይካኣል እዩ፡፡ ኣብ ዝተወሰነ ቦታ ፃዕቒ ብራድ ሓፂን ከምዝውሰኽ ሪኢኹም ዶ? ስለዚ ዝበለፀ 

ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ዝበርተዐ ዓውደ ማግኔት ዝፈጥር ሙኻኑ መረጋገፂ እዩ፡፡  

 

 

 

 

ስለዚ መጠን ዓውደ ማግኔት ኣብ እዞም ክልተነገራት ዝተደረኸ እዩ፡፡ 
i) ብሽቦ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ 

ii) ካብ እቲ ሽቦ ብዘሎ ርሕቐት፡፡ 
 

 

ኮረንቲ 

ኮረንቲ መስመራት ሓይሊ ማግኔት 

 

 

ስእሊ 5.35 ሕጊ የማናይ ኢድ ዘርኢ ኮረንቲ ዝሓዘ ኣብ ቀጥ ዝበለ ሽቦ 

ዓብዪ ኣፃብዕቲ ናብ ኣንፈት 
ኮረንቲ እንተSልክት 

ኣፃብዕቲታት ኣንፈት 
መስመራት ሓይሊማግኔት 
እንተSልክቱ   

ኮረንቲ ዝሓዘ 
ሽቦ 



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 

 

100 

5 

ዓውደ ማግኔት ኣብ ከባቢ ጥምጣም ሽቦ (ስለኖይድ) 
ጥምጣም ሽቦ (ሰለኖይድ) እንታይ እዩ? 

ጥምጣም ሽቦ እንብሎ ኣብ ብዝባን ወረቐት ወይከዓ ጥራሕ ሽቦ ብሲሊንደር መልክዕ ደጋጊምና 

እንተጠምጢምናዮ (ሰለኖይድ) ጥምጣም ሽቦ ተባሂሉ ይፅዋዕ፡፡ (ስእሊ 5.37) ተመልከቱ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ኣብ ውሽጢ ሰለኖይድ ዝፍጠር መጠን ዓውደማግኔት ዳርጋ ኣብ ኩሉ ቦታ ማዕረ እዩ፡፡ እቲ ኣብ ውሽጢ 

ሰለኖይድ ዝህሉ መጠን ዓውደማግኔት ናብ ውሽጢ ሓፂን ብምእታው መጠኑ ምውሳኽ ይከኣል እዩ፡፡ ካብ 

ሰለኖይድ ወፃኢ ዓውደ ማግኔት ዳርጋ ኣልቦ እዩ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 
ኣብ ውሽጢ ሶለኖይድ ጥምጣም ሽቦ ብምውሳኽ ሓይሊ ዓውደ ማግኔት ይውስኽ እዩ ከምኡውን ጥምጣም 

ብምንካይ ሓይሊ ዓውደ ማግኔት ይንኪ፡፡ ከምኡውን ከም ሓፂን ዝኣምሰሉ ነገራት ኣብ ውሽጢ ሰለኖይድ 

ብምእታው ሓይሊ ዓውደ ማግኔት ምውሳኽ ይከኣል እዩ፡፡  
 

ኮረንታዊማግኔት 
ኣብ ዝባን ሓደ ሓፂን ኣብ ዝባኑ ዙርያ ዘይተላሓፀ ሽቦ ብምጥምጣም ኮረንታዊ ማግኔት ይስራሕ፡፡  

እቲ ሓፂን ዝተፈላለየ ቅርፂ ኽህልዎ ይኽእል እዩ፡፡  

 

መጠን ዓውደ ማግኔት ኮረንቲ ዝሓዘ ጥምጣም ሽቦ (ሰለኖይድ) ኣብ እዞም ዝስዕቡ ዝተደረኸ እዩ፡፡ 
i) ኣብ በዝሒ ጥምጣማት 

ii) ኣብ ብሶለኖይድ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ 

iii) በቲ ኣብ ውሽጢ እቲ ጥምጣም ዝህሉ ዓይነት ኣካል፡፡ 

 

 
 

ስእሊ 5.37 ሶለኖይድ (ጥምጣም ሽቦ) 

ስእሊ 5.38 መስመራት ሓይሊ ማግኔት ኣብ ሰለኖይድ 

 

 

ኮረንቲ ሰለኖይድ 

ብሰለኖይድ ዝፍጠር ዓውደ ማግኔት፡፡ እቲ ዓውደ 
ማግኔት ምስ ናይ ፀፊሕ ማግኔት ዓውደ ማግኔት 
ተመሳሳሊነት አለዎ፡፡ 

 
ከረንቲ 

ዓውደ ማግኔት 
 (ሰሜን) 

ደ ሰ 



            ኮረንቲን ማግኔትነትን                                                                                                                                           
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ንኣብነት ኣብ ከምባር ማግኔት ዝኣምሰለ ሓፂን ወይ ከዓ 

ኣብ ሲለንደር ዝዓይነቱ ሓፂን ወዘተ ዘይተለሓፀ ሽቦ 

ብምጥምጣም ኮረንታዊ ማግኔት ይስራሕ፡፡ ስእሊ 5.39 

ኮረንታዊማግኔት እዩ ዘመላኽት፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

እቲ በቲ ሽቦ ዝሓልፍ ኮረንቲ እንተጠፊኡ እቲ ሓፂን ማግኔታዊ ፀባዩ Ãጠፍእ፡፡ ስለዚ ኮረንታዊማግኔት 

ዝሰርሕ ኮረንቲ ኣብ ዝህልወሉ ጥራሕ እዩ፡፡ ኮረንታዊማግኔት ዓበይቲ ሓፃዊን ንምልዓል ብጣዕሚ ጠቐምቲ 

እዮም፡፡ ብሓፈሻ ኮረንታዊማግኔት ግዜያዊ ማግኔት እዩ፡፡ ኣንፈት መስመራት ሓይሊ ማግኔት ኮረንታዊ ማግኔት 

ንምፍላጥ ኣብ እቲ ጥምጣም ሽቦ ሕጊ የማናይ ኢድ ንሕድሕድ ጥምጣም ምጥቃም እዩ፡፡ እዚ ማለት ብየማናይ 

ኢድኩም ነቲ ሰለኖይድ እቶም ኣርባዕቲኦም ኣፃብዕትኹም ናብ ኣንፈት ኮረንቲ ብምግባር ንምጭባጥ ፈትኑ 

ብምቕፃል እቲ ዓብዩ ኣፃብዕትኹም ኣብ ውሽጢ እቲ ሰለኖይድ ንኣንፈት ሰሜን ዋልታ እዩ ዘመልክት፡፡ ስእሊ 

(5.40) ነዚ ዝገልፅ ስእሊ እዩ፡፡ 
 

ኣብ መንጎ ኮረንታዊ ማግኔትን ባር ማግኔትን ዘሎ ኣፈላላይን ተመሳሰልነትን 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
ሀ) ዘመሳስሎም 

1. ክልቲኦም ማግኔታዊ ፀባይ ኣለዎም፡፡ 

2. ክልቲኦም ሓደ ዓይነት መስመራት ሓይሊ ማግኔት ኣለዎም 

3. ክልቲኦም ሰሜንን ደቡብን ዋልታታት ኣለውዎም፡፡ 

4. ክልቲኦም ይሰሓሓቡ እዮም፡፡ 
 

እቲ ናይ ኮረንታዊ ማግኔት ዓውደ ማግኔት ኣብ እዞም ዝስዕቡ ዝተደረኸ እዩ፡፡ 

- በቲ ብሽቦ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ 

- በቶም በዝሒ ጥምጣም ዘይተላሓፁ ሽቦ  

- በቲ ዓይነት ኣብ ውሽጢ ጥምጣም ዘሎ ሓፂን፡፡ 
 

 
ስእሊ 5.39 ኮረንታዊ ማግኔት 

 

 
ስእሊ 5.40 ተመሳሳሊነት ኮረንታዊ ማግኔትን ፀፊሕ ማግኔትን 

 

ሀ) ለ) 

ሰ 

ደ 

ሰ 

ደ 



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 
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ለ) ኣፈላለዮም 

ኮረንታዊ ማግኔት ባር ማግኔት 

- ማግኔታዊ ባህሪያቶም  ጊዚያዊ እዩ፡፡ 

- ጥንካረ ዓውደ ማግኔት ምውሳኽን ምንካይን 

ይከኣል እዩ፡፡ 

- ሰሜንን ደቡብን ኣንፈት ኮረንቲ ብምቅያር 

ኣንፈት ዓውደ ማግኔት ምቅይያር ይከኣል እዩ፡፡ 

- ኮረንቲ እንተጠፊኡ እቲ ማግኔታዊ ባህርኡ 

ይጠፍእ እዩ፡፡  

- ማግኔታዊ ባህርያቱ gሚ እዩ፡፡ 

- ጥንካረ ዓውደማግኔት ኣይቅየርን፡፡ 

- እቶም ዋልታታት ኣይቀያየሩን፡፡  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

5.7. ሞተር ኮረንቲ 
ሞተር ኮረንቲ ኮረንቲ ብኡኡ ኣቢሉ እንትሓልፍ ዝሽክርከር ናይ ኤለክትሪክ ኣቕሓ እዩ፡፡ ሞተር ኮረንቲ ጉልበት 

ኤሌክትሪክ ናብ መካኒካዊ ጉልበት (ጉልበት ቅስቃስ) ይልውጥ ሞተር ኮረንቲ ብኸመይ ይሰርሕ? እንታይ ሕጊ 

ይጥቀም? ኣብ ናይ 7ይ

ስለዚ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ኣብ ዓውደ ማግኔት እንተእቲናዮ ኣብ 

እቲ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ሓይሊ ይዓርፎ፡፡ እዚ ኣብ ሽቦ ዝዓርፍ 

ሓይሊ ኣብ እቲ ኣንፈት ኣብ ሽቦ ዘሎ ኮረንቲን ኣብ እቲ 

ኣንፈት መስመራት ሓይሊ ማግኔትን ዝተደረኸ እዩ፡፡ 

 

 
 

 ክፍሊ ፊዚክስ መፅሓፍኩም ሓይሊ ኣብ ኣካላት ዓሪፉ ንኽዘሩ ዝገብር መዞሪ ሓይሊ 

ከምዝብሃል ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ መዞሪ ሓይሊ ማለት ሓደ ሓይሊ ካብ ድጋፍ ዝተወሰነ ርሕቐት እንትዓርፍ 

እቲ ኣካል ክዘውር ዝገብር ፊዚካዊ ዓቐን እዩ፡፡ 
 

S²¥¤] ሕቶታት 5.6  

1. መስመራት ሓይሊ ማግኔት ኣብ ቀጥ ዝበለ ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ እንታይ ከምዝመስሉ ኣብርሁ፡፡  

2. ስእሊ 5.41 ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ እዩ ዓውደ ማግኔት ሰኣሉሉ፡፡  

3. ሶለኖይድ እንታይ ማለት እዩ? 

4. ኣብ ውሽጢን ደገን ሶለኖይድ ዓውደ ማግኔት ስኣሉ፡፡ 

5. ናይ ኮረንታዊማግኔት ዓውደ ማግኔት ንምጥንኻር ዝውስኑ ነገራት ግለፁ፡፡ 

6. ኣብ ባርማግኔትን ሰሎኖይድን ዓውደ ማግኔት ብምስኣል ዘመሳሰሎም ፅሓፉ፡፡ 

 ኮ 

ስእሊ 5.41 ኮረንቲ ዝሓዘ ቀጥ ዝበለ ሽቦ 
 

ስእሊ 5.42 ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ኣብ ውሽጢ 
መስመራት ሓይሊ ማግኔት  

ደ       ሰ    ደ    ሰ  
ከ 
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እቲ ኣንፈት ሓይሊ ንምፍላጥ ሕጊ የማናይ ኢድ ንጥቀም ሕጊ የማናይ ኢድ ከምዝስዕብ ይግለፅ፡፡ ፈለማ 

የማናይ ኢድኩም ዘርግሑዎ፡፡ ብምቕፃል እቶም ኣርባዕተ ኣፃብዕትኹም ናብ ኣንፈት ዓውደ ማግኔት ኣመልክቱ 

ብምቕፃል ዓብዩ ኣፃብዕትኹም ናብ ኣንፈት ኮረንቲ ኣዙርዎ፡፡ እቲ ከብዲ ኢድኩም ኣንፈት ሓይሊ የመልክት 

ማለት እዩ፡፡ ስእሊ 5.43 እዚ ዝገልፅ እዩ፡፡  
 

ሓደ ኤሌክትሪክ ሞተር ሓደ ዝተጠምጠመ ኤሌክትሪክ ሽቦን gሚ ማግኔትን ዝሓዘ እዩ፡፡ እቲ ዝተጠምጠመ ሽቦ 

ኣብ ውሽጢ ናይ ሀ-ማግኔት ዓውደማግኔት ወይከዓ ካብ ሰሜን ዋልታ ናብ ደቡብ ዋልታ ዝኸድ ዓውደ ማግኔት 

እዩ ዝዞር፡፡ እቲ ናይ ዙረቱ ኸይዲ ናይ ሕጊ መዘሪ ሓይሊ እዩ፡፡ ክልተ ተፃረርቲ ሓይሊታት ዙረቶም ግና ናብ 

ሓደ ኣንፈት እዩ፡፡ 

 

 

 

 

 

 
 
 

ንኣብነት ስእሊ 5.43ሀ ውሰዱ ‘ሀለ’ ን ‘ሐመ’ ን መስመራት ሓይሊ ማግኔት ርቡዕ ኹርናዕ ይሰርሑ፡፡ እዞም 

ጨረራት ኣንፈት ኮረንቲ እዮም ዘመልክቱ፡፡ እቲ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ ምስ መስመራት ሓይሊ ማግኔት 90° 

እንተሰሪሑ እቲ ዓውደ ማግኔት ዝዓበየ ሓይሊ ይፈጥር፡፡ እቲ ኣንፈት ሓይሊ ብኣንፈት ኮረንቲ እዩ ዝውስን፡፡ 

ስለዚ እቶም ሽቦታት ‘ሀለ’ ን ‘ሐመ’ ን ተፃራሪ ሓይሊታት ኮይኖም ዙሮቶም ግና ናብ ሓደ ዓይነት እዩ፡፡ ስለዚ 

ጥሙር መዞሪ ሓይሊ ስለዘሎ እቲ ጥምጣም ሽቦ ይዞር፡፡ 
 

ድሕሪ ፍርቂ ዙረት (ስእሊ 5.43ለ) እቲ ኣንፈት ሓይሊ ይቀያየር ስለዚ ኣንፈት ዙረት ይቕየር፡፡ 

 

 

 
 

እቲ ኣሉታ ጫፍ ባትሪ ናብ እቲ ሓደ ፍርቂ ቀለበት እንትትሓዝ እቲ ኣዎንታ ጫፍ ከዓ ናብ እቲ ካልኣይ ፍርቂ 

ቐለበት ይተሓሓዝ እዚ ከዓ ኮረንቲ ኣብ ፍርቂ ዙረት ኣንፈቱ ይቕይር ስለዚ ነቲ ሽቦ ናብ ሓደ ኣንፈት 

ንኽዘውር ይገብሮ፡፡ 
 

እዚ ከዓ ኣብ ስእሊ 5.44 ተገሊፁ ኣሎ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

እቶም ቀንዲ ክፍልታት ሞተር ዝተጠምጠመ ሽቦ፣ ፅምዲ ማግኔት፣  መከፋፈሊ ቀለበትን ብሩሻትን እዮም፡፡  
 

ስእሊ 5.44 ቀንድ ክፍልታት ኤሌክትሪክ ሞተር 
 

 

ጥምጣምሽቦ 

መከፋፈሊ 

ካርቦን ብራሽ 

ሰ ደ 

 

ኣርማቸር 

ብሩሽ 

መከፋፈሊ 

ለ) ሓይሊ ኣብ “ሐመ ንላዕሊ ሐይሊ ኣብ 
“ሀለ” ንታሕቲ እዮም     

 

ስእሊ 5.43 ዙረት ጥምጣም ሽቦ ኣብ ዓውደ ማግኔት 

ሀ) ሓይሊ ኣብ “ሀለ” ንታሕቲ እዩ ሓይሊ 
ኣብ “ሐመ” ንላዕሊ እዩ   

 

 

ለ 

ኣንፈት ከረንቲ 

ሀ 

ኣንፈት ዙረት 
መ 

ሐ 

ሰ ደ ሀ 

ለ ሐ 

መ 

ኣንፈት ዙረት 

ኣንፈት ኮረንቲ 

 

ሰ ደ 
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ቀንዲ ኽፍሊታት ሞተር እንታይ እንታይ እዮም? ሕድሕዶም ስእሊ 5.44 ተጠቒምኩም ሰይምዎም? 
ቅልጣፈ ሞተር ኮረንቲ ንምውሳኽ እዚ ዝስዕብ ንጥፈት ስርሑ፡፡ 
1. እቲ ጥምጣም ሽቦ ኣብ ሓፂን ጠምጢምና እንተሰሪሕናዮ እቲ ዓውደ ማግኔት ንክውስክ ይገብር ስለዚ ዙረት 

ሞተር ይውስኽ፡፡ 
2. ናይ እቲ ጥምጣም ሽቦ በዝሒ ጥምጣም እንተውስኽ እቲ ዓውደ ማግኔት ይውስኽ፡፡ 
3. ከክንዲ gሚ ማግኔት ሞተር ኮረንቲ ተጠቐሙ ሞተራት ኮረንቲ ኣብ ጥቕሚ ውዒሎም ንርኦም መዓዝ እዩ? 

ሞተራት ኮረንቲ  ኣብ ብዙሕ ቦታታት ኣብ ዕለታዊ መነባብሮና ክንጥቀመሎም ንርኢ፡፡ ንኣብነት ኣብ ቪድዮ 
መፃወቲ፣ ስፌት መኪና፣ ኣብ ጉድÒድ መኹዓቲ መሽን፣ ኣብ ቬንትሌተር፣ ኣብ መኪና ወዘተ፡፡ 

 

ቀንዲ ክፍልታት ሞተር እዞም ዝስዕቡ እዮም  
ሀ) ማግኔት፡- ናይ ማግኔት ተግባር እቲ በቲ ኣብ ውሽጢ ዓወደ ማግኔት ብዘሎ ጥቕላል ሽቦ 

ዝሓልፍ ኮረንቲን ዓውደ ማግኔትን ብምቅንጃው መዞሪ ሓይሊ ይፈጥሩ  
ለ) ኣርማቸር፡- ክፍሊ ሞተር ኸይኑ እናዞረ ነቲ ሞተር ጉልበት ዝህብ ኣካል እዩ፡፡ ኣርማቸር ካብ 

ልሙፅ ብረት ዝተሰርሐ ኮይኑ ክቢ ዝሰርሑ ኮረንቲ (ኤዲ ኮረንቲ) ከይፍጠር ዝከላኸል እዩ፡፡ 
ሐ) ብሩሽ፡- ካብ ሕዋስ ካርቦን ዝተሰርሐ ኮይኑ ኣሉታን ኣዎንታን ፍሰት ምልኢት ዝቕይር እዩ፡፡ 
መ) ጥምጣም ሽቦ፡- ኣብ ውሽጢ ዓውደ ማግኔት ዝዞር ሽቦ እዩ፡፡  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

ናይ ፕሮጀክት ስራሕ 
ዕላማ፡- ቀሊል ሞተር ኮረንቲ ምስራሕ  
ኣድለይቲ ነገራት፡- 

1. ናይ ፈረስ ኮቴ ማግኔት ወይከዓ ኮረንታዊ ማግኔት 
2. ነዊሕ ዘይተልሓፀ ሽቦ 
3. ካብ ብረት ዝተሰርሐ ቐለበት 
4. ባትሪ እምኒ 
5. ካብ ሓፂን ዝተሰርሑ ጣውላ ዝመስሉ ሰለስተ ሓፂናት  
6. ብሩሻት 
7. ባኮ (ካብ ዕንጨይቲ ወይ ብረት ዝተሰርሐ) መሸፈኒ እዚ ፕሮጀክት ኣብ ናይ ቤት 

ትምህርቲኹም ፔዳጎጂ ሰንተር ኮይንኩም ብጉጅለ ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡ ፀገም ኣብ 
ዘጋጠመኩም እዋን ንመምህርኩም ሕተቱ፡፡ 
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ኤሌክትሪክ ሞተር መሳርሒ ኮይኑ ኤሌክትሪክ ጉልበት ናብ ጉልበት ቅስቃሰ ዝልውጥ እዩ፡፡ ካልኦት  
 

ከም ቮልትሜትር፣ ኣሜትር፣ ኦምሜትር ጋልቫኖሜትር ወዘተ ኣብነታት ¢[”�© ማግኔት ዝሰርሑ ናውቲ 
እዮም፡፡  
 

 

 

 

 

 
 
 

 

  

S²¥¤] ሕቶታት 5.7  

1.  ኣንፈት ሓይሊ ኣብ ኮረንቲ ዝተሸከመ ሽቦ ኣመላኽቱ  

2. ኤሌክትሪክ ሞተር ብምስኣል ክፍሊታት እቲ ሞተር ሰይሙ  

3. ዝተወሰኑ ናይ ኤሌክትሪክ ኣቑሕት ኮይኖም ብሞተር ዝሰርሑ 

ጥቐሱ፡፡ 
 

ስእሊ 5.46 ኮረንቲ ኣብ ውሽጢ 
ዓውደ ማግኔት 

ኮ 

ኣሰራርሓ 
1. እቲ ቀለበት ኣብ ክልተ ሰንጥቅዎ ብመጋመሲ መስመሩ ማለት እዩ፡፡ እቲ ዝተቆረፀሉ 

ቦታ ብኮረንቲ ዘየመሓላልፍ ነገር ሸፍንዎ፡፡ 

2. ሀ-ማግኔት ወይከዓ ክልተ ባር ማግኔታት ወይከዓ ኮረንታዊ ማግኔት ብምጥቃም እቲ 

ሀ-ማግኔት ኣብ ሰፊሕ ጣውላ ወይ ባኮ ኮፍ ኣብልዎ፡፡ ኣብ ውሽጢ እቲ ዓውደ ማግኔት 

ክልተ ኣናእሽተይ ባላታት ምትካል 

3. ንእሽተይ ኣርባዕተ ማእዘን ዘለዎ ካብዕንጨይቲ ዝተፀረበ ቁራፅ ጣውላ ወይ ናይ 

ክርቢት ባኮ ብምጥቃም በቲ ውሽጡ ብምንካÿል ናይ እስክርቢቶ ውዳእ ጎማ ወይከዓ 

ቀጢን ናይ ውዳእ ፅላል ሸንበቆ በቲ ቁራፅ ጣውላ ወይ ናይ ባኮ ክርቢት ምሕላፍ 

4. እቲ ዘይተልሓፀ ቀጢን ሽቦ ኣምፅኢኹም ብሓደ ጫፍ ጀሚርኩም ደጋጊምኩም 

ብምጥምጣም ኣብ መወዳእታ እቶም ክልቲኦም ጫፋት ብሓደ ኣንፈት ክውዕሉ ግበሩ፡፡ 

5. ቀጢን ዘንጊ በቲ ቱቦ ኣሕሊፍኩም ኣብ እቲ ባላ ብቐሊሉ ምሽክርካር ከምዝኽእል 

ገይርኩም ከፍ ኣብልዎ፡፡ 

6. ብምቕፃል ባትሪ ምስ እቶም ብሩሻት ብምርካብ እቲ ጥምጣም ሽቦ ንኽዞር ከምዝስእሊ 

ዚ ገይርኩም ግጠምዎ፡፡ 

 

 

 

መከፋፈሊ 

 

ጥምጣምሽቦ 

 

ማግኔታት 

    ስእል 5.45 ቀሊል ሞዴል ሞተር ኮረንቲ 
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5.8  ፅልወተ ኮረንታዊ ማግኔት 
ኣብ ዝሓለፈ ርእሲ ኮረንቲ ኣብ ከባቢኡ ዓውደማግኔት ከምዝፈጥር ርኢኹም ኢኹም፡፡ ብግልባጡ ኸ ከመይ 
ይኾን? ማለትውን ዓውደ ማግኔት ከ ኮረንቲ ይፈጥር ዶ? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ኣብ ንጥፈት 5.13 ቁፅሪ 2 እቲ ማግኔት ንታሕቲ እንትንቀሳቐስ እቲ ቆፃሪ ዝተንቀሳቐሰሉ ቀንዲ ምኽንያት ኣብ 
እቲ ሽቦ ኮረንቲ ምህላው ንምምልኻት እዩ፡፡ 
 

ኣብ ቁፅሪ 3 እቲ ማግኔት ንላዕሊ እንትንቀሳቐስ እቲ ቆፃሪ ናብ ተፃራሪ ኣንፈት ይንቀሳቐስ 

እቲ ማግኔት ንጎኒ ብምሓዝ እንተተንቀሳቒሱ ምንም ናይቆፃሪ ቅስቃሰ ኣይረኣየናን፡፡ 
 

ከምኡውን ማግኔት እንተየንቀሳቐስና እቲ ምስ ጋልቫኖሜትር ዝተተሓሓዘ ሽቦ ናብ ማግኔት ምቕራብ ወይ ካብ 

ማግኔት ምርሓቕ ምስ ኣብ ንጥፈት 5.13 ተመሳሳሊ ቅስቃሰ ቆፃሪ ጋልቫኖሜትር ክትሪኡ ትኽእሉ ኢኹም፡፡ 

ሀ. ማግኔት ወይከዓ ክልተ ባር ማግኔታት ተፃራሪ ኣንፈቶም ኣቀራሪብካ ብምቕማጥ እቲ ምስ ክልቲኡ ጫፍ 

ሽቦ ምስ ጋልቫኖሜትር ዝተተሓሓዘ ሽቦ ኣብ መንጎ እቲ ሀ-ማግኔት ወይከዓ ኣብ መንጎ እቶም ክልተ 

ተፃረርቲ ዋልታታት ዘሎ ቦታ ንታሕቲን ንላዕሊን ብምንቅስቓስ ናይ እቲ ቆፃሪ ጋልቫኖሜትር ቅስቃሰ 

ተዓዘቡ፡፡ 
 

”Øðƒ 5.13 

ዕላማ፡- ዓውደ ማግኔታት ብ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ እንትቆራረፁ ኣብ እቲ ጥምጣም ሽቦ ኮረንቲ 

ከምዝፍጠር ንምርኣይ  

ኣድለይቲ ነገራት፡- ብጣዕሚ ውሕድ ኮረንቲ ዝዕቅን መሳርሒ (ጋልቫኖሜትር)፣ ጥምጣም ሽቦን ፀፊሕ 

ማግኔትን 

ኣሰራርሓ፡-  

1. እቶም ክልተ ጫፋት ኮረንቲ መመሓላላፊ ሽቦ ምስ እቲ ጋልቫኖሜት ኣተሓሕዝዎም፡፡ 

(ጋልቫኖሜትር ብጣዕሚ ውሕድ ዝኾነ ኮረንቲ ክዕቅን ዝኽእል መሳርሒ እዩ፡፡) 

2. ማግኔት ናብ ሽቦ ብምቕራብ ኣንቀሳቕሱ እቲ ናይ ጋልቫኖሜትር ቆፃሪ ናበይ መዳይ 

ተንቀሳቒሱ? እዚ ምንቅስቓስ እቲ ቆፃሪ እንታይ የመልክት? 

3. እቲ ማግኔት ካብ ሽቦ ብምርሓቕ ኣንቀሳቕስዎ እቲ ቆፃሪ ሕዚኸ ናበይ ተንቀሳቒሱ? እዚ 

ምንቅስቓስ እንታይ የመልክት? 

4. እቲ ማግኔት ንጎኒ እንተተንቀሳቒሱ ኸ? እቲሽቦ ኣብ መንጎ እቶም ዋልታታት ብምቕማጥ ቆፃሪ 

ተንቀሳቒሱ ዶ? ንምንታይ? 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

  

ኣንፈት ቅስቃሰ ማግኔት 

ጋልቫኖሜትር 

ሽቦ 

መስመራት ሓይሊ 
ማግኒት 
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እቲ ቅስቃሰ ሽቦ በቶም መስመራት ዓውደ ማግኔት ንግድሚ እንተኾይኑ እቲ ቆፃሪ ጋልቫኖሜትር ምንም 

ዓይነት ቅስቃሰ ኣየርእን፡፡  
 

ኣብ እዚ ንጥፈት ዝተዓዘብኩምዎ 

1. እቲ ሽቦ በቶም መስመራት ሓይሊ ማግኔት እንተተንቀሳቒሱ ምንም ናይ ቆፃሪ ጋልቫኖሜትር ቅስቃሰ 

ኣየርእን፡፡ 

2. እቲ ሽቦ ምስ መስመራት ሓይሊ ማግኔት 900

3. እቲ ምንቅስቓስ ሽቦ ቅልጡፍ እንተኾይኑ እቲ ቆፃሪ ዝለዓለ ዋጋ የንብብ እዚ ማለት ብዙሕ ኮረንቲ ይፍጠር 

ማለት እዩ፡፡ 

 ኩርናዕ ሰሪሑ ንታሕቲን ንላዕሊን እንተተንቀሳቒሱ ግና እቲ 

ቆፃሪ ኣንፈቱ እናቐያየረ ይንቀሳቐስ 

ሕዚውን ተመሳሳሊ ትዕዝብቲ ውሰዱ እቲ ማግኔት ኣብ ውሽጢ ሰሎኖይድ እንተኣንቀሳቒስኩምዎ፡፡ ብሓፈሻ ኣብ 

ውሽጢ ሽቦ ዓውደ ማግኔት እንተተለዊጡ ወይከዓ እቲ ሽቦ ዝቆርፆም መስመራት ሓይሊ ማግኔት እንተሃልዮም 

ኮረንቲ ይፍጠር፡፡ እዚ ኹነት ከዓ ፅልወተ ኮረንታዊማግኔት ይብሃል፡፡ ሚካኤል ፋራደይ ዝብሃል ንፈለማ እዋን 

ካብ ማግኔት ኣብ ሸቦ ኮረንቲ ምፍጣር ከምዝከኣል ዘረጋገፀ ተማራማሪ እዩ፡፡ 

 

 

 

 
 

ኣብ ኽንውን ፅልወተ ኮረንታዊማግኔት ጉልበት መካኒካል ናብ ጉልበት ኤሌክትሪክ እዩ ዝቕየር፡፡  

ብኻልእ ኣበሃህላ ነቲ ማግኔት ወይ ከዓ ነቲ ጥምጣም ሽቦ ንምንቅስቓስ ንሰርሖ ስራሕ ኮረንቲ ክፈጥር ኪኢሉ 

ማለት እዩ፡፡ 
 

ኣንፈት እቲ ስርፀተ ኮረንቲ ዝቕየር ኣንፈት ዝንቀሳቐስ ማግኔት ወይ ሽቦ እንተተቐይሩ እዩ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

5.9 ጀነሬተር 
ኣብ ዝሓለፈ ርእሲ ኣብ ሞንጎ ሽቦን ማግኔትን ንፅፅራዊ ቅስቓሰ ብምግባር ኮረንቲ ምፍጣር ከምዝከኣል ርኢና 

ኢና፡፡ እቲ ዝፍጠር ኮረንቲ ኣብ ነፀላ ሽቦ እንተኾይኑ ውሕድ ምካÿኑ ከምኡውን ጥምጣም ሽቦ እንትውስኽ 

ዝፍጠር ኮረንቲ ይውሰኽ እዩ፡፡ ከምኡውን ኣብ ጥምጣም ሽቦ ውሽጢ ሓፂን እንተወሲኽናሉ ሕዚውን መጠን 

ዝፍጠር ኮረንቲ ምውሳኽ ይከኣል እዩ፡፡ ስለዚ እቶም ብኣብ ከምዚ ዝስራሕናዮ ንጥፈት ገይሮም ኮረንቲ ዝፈጥሩ 

መሳርQታት ጀነሬተር ይብሃሉ፡፡ 

 

ኣብ ውሽጢ ጥቕላል ሽቦ ኣንፃራዊ ምንቅስቓስ ማግኔት ብምግባር ኣብ ሽቦ ቮልተጅ ምፍጣር ፅልወተ 
ኮረንታዊማግኔት ይብሃል፡፡ 
ኣብ እቲ ውሽጢ ዝተፈጠረ ኮረንቲ ከዓ ስርፀተ ኮረንቲ፣ እቲ ቮልተጅ ድማ ስርፀተ ቮልተጅ ይብሃል፡፡ 
 

S²¥¤] ሕቶታት 5.8  

1. እዞም ዝስዕቡ ግለፁ  ሀ) ፅልወተ ኮረንታዊ ማግኔት 

         ለ) ስርፀተ ኮረንቲ 

2. ኣብ ውሽጢ ጥምጣም ሽቦ ወይከዓ ሶለኖይድ ብኣንፃር ቅስቓሰ ማግኔት ወይ ከዓ እቲ ሽቦ 

ዝፍጠር ኮረንቲ ኣብርሁ፡፡  



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 
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ዝተጠምጠመ ሽቦ ኣብ ውሽጢ ማግኔት እንትዞር ወይከዓ ማግኔት ኣብ ዘይንቀሳቐስ ጥምጣም ሽቦ ማግኔት 
ክንቀሳቐስ (ክዞር) እንተተገይሩ ኣብ እቲ ሽቦ ኮረንቲ ይፍጠር እዩ፡፡ እዚ ዝተፈጠረ ኮረንቲ ብብሩሻት ኣቢሉ ምስ 
ናይደገ ናይ ኤለክትሪክ ረኽቢ ይራኸብ እሞ ኮረንቲ ንደገ ይወፅእ፡፡ እቲ ኮረንቲ ኸዓ ንዕለታዊ መነባብሮና 
ንጥቀመሉ ማለት እዩ፡፡  
 

እቶም ቀንዲ ክፍሊታት ጀነሬተር ጥምጣም ሽቦን ኣብ ውሽጡ ዝኣቱ ሓፂንን፣ ብሩሻትን ማግኔትን እዮም፡፡ 
እቲ ሽቦ ፍርቂ ዙረት እንትዞር አንፈት ኮረንቲ ይቕየር ኮረንቲ በቢ ዝተወሰነ ግዘ ኣንፈቱ ዝቅይር እንተኾይኑ 
ተለዋዋጢ ኮረንቲ ይብሃል፡፡ እቲ ተለዋዋጢ ኮረንቲ ዝፈጥር ጀነሬተር ከዓ ተለዋዋጢ ጀነሬተር ይብሃል፡፡ 
ኣንፈቱ ዘይቕይር ኮረንቲ ከዓ ቀጥታዊ ኮረንቲ ይብሃል እቲ ቀጥታዊ ኮረንቲ ዘምንጭው ጀነሬተር ከዓ ቀጥታዊ 
ጀነሬተር ይብሃል፡፡ ባትሪ እምኒ ኣብነት ቀጥታዊ ኮረንቲ ዝህብ ፍልፍል እዩ፡፡  

ናይ ሳይክል ዲናሞ ሞተር ኮረንቲ ኾይኑ ቀጥታዊ ኮረንቲ ዝፈጥር እዩ፡፡ እቲ ሞተር ብምኽንያት እቲ ዝዞር 
ጎማ ሳይክል ዝፍጠር ኮረንቲ እዩ፡፡ እዚ ሞተር ኮረንቲ ከም ጀነሬተር የግልግል ማለት እዩ፡፡ 

 

 

 

 

 
 
 

5.10  ትራንስፎርመር 
ናይ ኤሌክትሪክ ኣቕሓ ኮይኑ ጉልበት ኤሌክትሪክ ካብ ሓደ ኤለክትሪክ ረኽቢ ናብ ካልእ ኤሌክትሪክ ረኽቢ 

ፅልወተ ኮረንተታዊ ማግኔት ኣቢሉ ዘመሓላልፍ መሳርሒ ትራንስፎርመር ይብሃል፡፡ እዚ መሳርሒ ዝጥቀሞ 

ኮረንቲ ተለዋዋጢ  ኮረንቲ እዩ፡፡ 
 

ጀነሬተር ማለት ጉልበት መካኒካል ናብ ጉልበት ኤሌክትሪክ ዝቅይር መሳርሒ እዩ፡፡ እዚ ኸይዲ ሓሳብ 

ፅልወተ ኮረንታዊ ማግኔት ዝኽተል እዩ፡፡ 

 

S²¥¤] ሕቶታት 5.9  
1. ጀነሬተር እንታይ እዩ? 
2. ቀጥታዊ ጀነሬተር ብምስኣል ክፍሊታቱ ሰይሙ 

3. ኣፈላላይ ቀጥታዊ ጀነሬተርን ተለዋዋጢ ጀነሬተርን ፅሓፉ 

 

ሐ 

ሀ = ብሩሽ 
ለ = መከፋፈሊ 
ሐ = ኣርመቸር 
ሰ = ሰሜን ዋልታ ማግኔት 
ደ = ደቡብ ዋልታ ማግኔት 
 

 
ስእሊ 5.45 ምስሊ ቀጥታዊ ጀነሬተር 

 

 

ሰ 
  ደ 

ሀ 
ለ 
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ሓደ ትራንስፎርመር ከምዝስዕብ ገይርካ ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡ ፈለማ ሓደ ሓፂን ከምርቡዕ ኹርናዕ ገይርካ 

ኣርባዕተ ጎኒ ዘለዎ ገይርካ ምግጣም፡፡  
 

ብምቕፃል ኣብ እቲ ሓደ ጎኒ ዝተወሰኑ ጥምጣማት ብሽቦ ምጥምጣም ቀፂልካ ከዓ እቲ ተፃራሪ ጎኒ ብኻልእ ሽቦ 

ገይርካ ቁፅሪ ጥምጣም ብምወሳኽ ወይ ብምንካይ ምጥምጣም እዩ፡፡ እዚ ክልተ ዝተፈላለየ በዝN= ጥምጣም 

ዘለዎ ሓፂን ትራንፎርመር ይብሃል፡፡ ስእሊ 5.46 ነዚ እዩ ዝገልፅ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ስእሊ 5.46 ቅርፂ ትራንስፎርመር     ስእሊ 5.47 ምስሊ ትራንስፎርመር 
 

እቲ ሓደ ጥምጣም ሽቦ ምስ ኣብ ግድግዳ ዘሎ ሶኬት ዝራኸብ ቀዳማይ ጥምጣም እንትብሃል እቲ ብቀጥታ ምስ 

ሶኬት ዘይተሓሓዝ ከኣ ካልኣይ ጥምጣም እዩ ዝብሃል፡፡ ትራንስፎርመር ብዘይ ምንም ኤK?ክትሪካዊ ረኽቢ እዩ 

ጉልበት ኤለክትሪክ ካብ ሓደ ቦታ ናብ ካልእ ቦታ እዩ ዘመሓላለፍ፡፡ ሓደ ትራንስፎርመር እቲ ቀዳማይ ጥምጣም 

ካብ እቲ ካልኣይ ጥምጣም እንተበሊፁ ነካያይ ትራንስፎርመር ይብሃል፡፡ እቲ ካልኣይ ጥምጣም ካብ ቀዳማይ 

ጥምጣም ዝበዝሕ እንተኾይኑ ከዓ ወሳኻይ ትራንስፎርመር ይብሃል፡፡ 

ኣብ ሕድሕድ ጥምጣም ዘሎ ኤK?ክትሪክ ስልጠት  

ስል1= ኮ1xቮ1    ስል2= ኮ2xቮ2 

ኣብ ትራንስፎርመር ጉልበት ብኽነት እንተዘይሃሊዩ  ስል1= ስል2⇒ ኮ1xቮ1= ኮ2xቮ2

 

ይኹን ድኣበር ብተግባር እንትረአ ጉልበት ስለዝባኽን ስል

 እዩ፡፡ እዚ ማለት ከዓ  
 

1 ን ስል2

 
 ጥ-  በዝሒ ጥምጣም ማለት እዩ፡፡ 

 
 

 ማዕረ  

ኣይኮኑን 

 
ከምኡውን ቮልተጅ ምስ በዝሒ ጥምጣም ቀጥታዊ ዝኾነ ዝምድና ስለዘለዎም  

ኣብነታት 
 

1. ሓደ ትራንሰፎርመር ናይ ወፃኢ ቮልተጁ 600ቮ ንኽህልዎ ንምግባር ምስ 120ቮ ዘለዎ ፍልፍል 

ቮልተጅ ተገጢሙ፡፡ ኣብ እቲ ቀዳማይ ጥምጣም 800 ጥምጣማት እንተሃልዮም እቲ በዝሒ ጥምጣም 

ኣብ ወፃኢ(ካልኣይ) ጥምጣም ክንደይ እዩ? 

 

 

 

5 ጥምጣም 20 ጥምጣም 

ሓፂን 

ቀዳማይ ጥምጣም ካልኣይ ጥምጣም 



 
ኮረንቲን ማግኔትነትን 
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ዝተውሃበ  ዝድለ ፍታሕ 
 

ቮ1= 120ቮ 

ቮ2= 600ቮ 

ጥ1

 

ጥ

= 800 

2

=  

 =  

  ጥ

=? 

2

ኣብ ገዛውትኹም ብዙሓት ትራንስፎርመራት ትጥቀሙ ኢኹም ንኣብነት ኣብ ገዛኹም ሞባይል ቻርጀር 240ቮ 

ናብ 9ቮ ዝቕይር ትራንስፎርመር እዩ፡፡ ከምኡውን ቴለቪዥን ንኸይቃፀል፣ ኮምፒዩተር ካሴት መፃወቲ ኣቁሑት 

ንኸይnፀሉ ትራንስፎርመር ብተለምዶ ኣዳብተር እንብሎም እዮም፡፡ 
 

መልመዲ  

= = 4000 

1. ሓደ ነካያይ ትራስፎርመር ኣብ ቀዳማይ ጥምጣሙ 8000 ጥምጣማት ኣብ እቲ ካልኣይ ጥምጣም ከዓ 

በዝሒ ጥምጣማት 20 ጥምጣማት እንተኾይኖም ካብ ትራንስፎርመር ዝወፅእ ቮልቴጅ ክንደይ እዩ? እቲ 

ትራንስፎርመር ምስ 240ቮ ፍልፍል እዩ ተገጢሙ ኢልኩም ውሰዱ፡፡  

2. ሓደ ወሰኻይ ትራንስፎርመር ኣብ ቀዳማይ ጥምጣሙ 400 ጥምጣማት ዘሎ ኮረንቲ 5ኣም እንተኾይኑ ኣብ 

ካልኣይ ጥምጣሙ 1200 ጥምጣማት ዝህሉ መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 
 

ጥቕሚ ትራንስፎርመር 
ኣብ ሓይሊ ኤሌክትሪክ ካብ እቲ ትካል ሓይሊ ኤለክትሪክ መፈልፈሊ ናብ ዝተፈላለዩ ቦታታት ንምብፃሕ 
ትራንስፎርመር ንጥቀም፡፡ 
 

ትራንስፎርመር ጉልበት ኤሌክትሪክ ካብ ሓደ ቦታ ናብ ካልእ ቦታ ንምውሳድ እቲ ጉልበት ናብ ሙቐት 
እናተለወጠ ከይባኽን ምእንታን ወሰኽቲ ትራንስፎርመራት ብምጥቃም ነጉዓዕዞ ማለት እዩ፡፡ እዚ ዝግበር እቲ 
ጉልበት ብትራንስፎርመር ኣቢልና ቮልተጁ እንትውስኽ ኮረንቲ ይንኪ ማለት እዩ ምኽንያቱ ጉልበት ማዕረ ስለ 
ዝኾነ እዩ፡፡ ኮረንቲ ንኢሱ ማለት ናብ ሙቐት ዝልወጥ ጉልበት ይንኪ ማለት እዩ፡፡  

 

 

 

 

 

 

 

 

5.11 ምትሕልላፍ ስልጠትን ጉልበት ምቅይያርን 
ኢትዮጵያ ካብ ማይ ዝምንጭው (ዝፍልፍል) ኤሌክትሪክ ጉልበት ብምጥቃም ናብ ፅርጊያታት፣ ገዛውቲ፣ 

ፋብሪካታትን ኢንዲስትሪታትን ይባፃሕ እዩ፡፡ ኢትዮጵያ እትጥቀመሎም ናይ ማያዊኤሌክትሪክ ጣብያታት 

እትፈልጥዎም ጥቐሱ፡፡ ከተማኹም ኤሌክትሪክ ዝጥቀም ካበይ ዝመፅእ እዩ? 

 

 

S²¥¤] ሕቶታት 5.10  
1. ትራንስፎርመር እንታይ እዩ? 

2. እቶም ክልተ ዓይነት ትራንስፎርመራት î`Oዎም፡፡ ናይ ሕድሕዶም ትራንስፎርመራት ጥቕሚ 

ግለፁ፡፡ 

3. ትራንስፎርመር ብምስኣል ክፍልታቱ ሰይሙ  

4. ኣብ ገዛውትና ዘለው ናይ ኤለክትሪክ ኣቑሑት ትራንስፎርመር ዘለዎም ፅሓፉ 
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ጉልበት ኤሌክትሪክ ካብ ቦታ ናብ ቦታ ኣብንወስደሉ እዋን ብትራንስፎርመር ኣቢልና ስልጠት ብምዕቃብ ጉልበት 

ይመሓላለፍ፡፡ እዚ ንምግባር ድማ ቮልቴጅ እንትውስኽ ኮረንቲ ብምንካይ እዩ፡፡  

 

ስለዚ ስልጠት ስል1 = ስል2 

ቮ1 × ኮ1 = ቮ2 × ኮ

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ስእሊ 5.48 ኮረንቲ መመሓላለፍቲ መስመራት 
 

 

2 
 

ጉልበት ኤሌክትሪክ ካብ እቲ ፍልፍል ኤሌክትሪክ ናብ ከተማታት ብኸመይ ከምዝበፅሕ ንርኢ፡፡ ንኣብነት ቆቃ 

ጣብያ ሓይሊ ኤሌክትሪክ እቲ ጀነሬተር 25 ኪቮ ዝኣክል ቮልተጅ እዩ ኣብ እቲ ጣብያ ዘፈልፍል፡፡ እዚ ቮልተጅ 

ትራንስፎርመር ብምጥቃም ናብ ኸባቢ ካብ 270 ኪቮ ክሳብ 400 ኪቮ ብምድያብ ናብ ከተማታት የጉዓዕዝዎ፡፡ 

ምኽንያቱ ቮልተጅ እንትውስክ ኮረንቲ ብጣዕሚ ስለዝንኪ ብምኽንያት ሙቐት ዝህሉ ብኽነት ኤሌክትሪክ 

ጉልበት ኣይህሉን፡፡ ኣብ ከተማታት ምስበፅሐ ከዓ ነካያይ ትራንስፎርመር ብምጥቃም ፈለማ ናብ 100 ኪቮ 

ቀፂሉ ናብ 11ኪቮ ኣብ መወዳእታ ናብ 240ቮ ዝንክይ ትራንስፎርመር በብደረጅኡ ንጥቀም፡፡ እዚ ቮልተጅ ከዓ 

ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ናብ ገዛውቲ፣ ቤት ትምህርቲታት ድንካÿናት ይብተን፡፡ ስእሊ 5.48 ነዚ ዝገልፅ እዩ፡፡ እቲ 

ኣብ ገዛውትና ዘሎ 240ቮ ከዓ ከምኣድላይነቱ ናብ 110ቮ ከምኡውን ናብ 9ቮ ከምኣድላይነቱ ምንካይ ይከኣል፡፡ 

 

 

 

 

 

  

”Øðƒ 5.17 

ኣብ ከባቢኹም ናብ ዝርከብ ዝተተኸለ  ትራንስፎርመር ዑደት ግበሩ፡፡ 

1. እቶም ዝውስኹ ወይ ዝንኪዩ ዝተተኸሉ ትራንስፎርመራት ኣፅንዕዎም 

2. ንምንታይ እዩ ቮልተጅ ነዕብዮ ወይ ነንእሶ? 
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እቶም ቀንዲ ፍልፍላት ማያዊኤሌክትሪክ ዝርከቡ ቦታታት ዝሕብር ሰደቃ 5.3  

ጣብያ ማያዊኤሌክትሪክ ሽም ዘፍልፍልዎ ስልጠት ዝርከበሉ ቦታ 

1. መልካዋከና 

2. ቆቓ 

3. ፊንጫ 

4. ተከዘ 

5. ጣና በለስ 

6. ጢስ አባይ 

7. ግልገል ግቤ I 
8. ግልገል ግቤ II 

150 ሜዋ 

43.2 ሜዋ 

100 ሜዋ 

300 ሜዋ 

460 ሜዋ 

11.5 ሜዋ 

180 ሜዋ 

420 ሜዋ 

ኣብ ኦሮምያ ክልል 

ኣብ ኦሮምያ ክልል 

ኣብ ኦሮምያ ክልል 

ኣብ ትግራይ ክልል 

ኣብ ኣምሓራ ክልል 

ኣብ ኣምሓራ ክልል 

ኣብ ኦሮምያ ክልል 

ኣብ ደቡብ ህዝቦች ክልል 

 

 

 

 

 

 

 

  

S²¥¤] ሕቶታት 5.11  

1. ስራሕ ትራንስፎርመር እንታይ እዩ? 

2. ናይ ትራንስፎርመር ስእሊ ስኣሉ 

3. ብትራንሰፎርመር ኣቢልካ ቮልተጅ ምውሳኽ ንምንታይ ይጠቅም? 

 

ኣብ ኮረንቲ ኽግበር ዝግበእ ጥንቃቐ 
 

 ከረንቲ ንወዲሰብ ብጣዕሚ ጠቓሚ እዩ ይኹንድኣምበር ጥንቃቐ እንተዘ ይተገይርሉ ብጣዕሚ 

ሓደገኛ እዩ፡፡ ስለዚ ኮረንቲ ኣብ ጥቕሚ ኣብ ነውዕለሉ እዋን እዘም ዝስዕቡ ጥንቃቐታት ክግበር 

ኣለዎ፡፡ 
 

 ናብ ዝኸነ ሶኬት ዝስራሕኹምዎ ረኽቢ ንመምህርኩም እንተየርኣኩም ዘይምግጣም  

 ብርሑስ ኢድ ንዝኸነ ናይ ኤለክትሪክ ሶኬት ዘይምትንካፍ  

 ዝኸነ ናይ ኤለክትሪክ መስመር ብዘይካ ሰብ ሙያ ክትንከፍ የብሉን  

 ዝተላሕፀ ሸቦ እንተሃልዩ ብኮረንቲ ዘየመሓላለፍ ነገር ምሽፋን  

 ዝኾነ ረኽቢ ንምርግጋፅ ቆፃሪ ኣጥፊእኻ ምፍታሽ  

 ናብ ናይ ኤለክትሪክ ፓሎታት ዘይምድያብ  

 ሕድ ሕድ ረኽቢ ፊዩዝ ክህልዎ ይግባእ  
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SÖIKK= 

 

ኣብ እዚ ምዕራፍ ዝተመሃርኩሞዎም 

 ረኽቢ ኤለክትሪክ ኮረንቲ ካብ ሓደ ጫፍ ፍልፍል ናብ ሓደ ጫፍ ፍልፍል ዝጉዓዘሉ 

መንገዲ እዩ፡፡  

 ክፍሊታት ቀሊል ረኽቢ ኤሌክትሪክ ፍልፍል ኤሌክትሪክ (ቮልተጅ)፣ መብርሂን 

መጥፍኢን፣ ኤሌክትሪክ ሽቦን ኣምፑልን እዮም፡፡  

 ኮረንቲ ካብ ዓቕሚ እቲ ረኽቢ  እንትበዝሕ ፊዩዝ ዝብሃል ሽቦ መኺኹ ነቲ ረኽቢ 

ክፉት ስለዝገብሮ ናይ ኤሌክትሮኒክስ ኣቁሕት ካብ ምብልሻው ይከላኸል፡፡  

 ኮረንቲ ፍሰት ምልኢት ኸይኑ ምልኢት ንግዘ ብምምቃል ንረኽቦ ዓቐን እዩ፡፡  

 ኤሌክትሮን ኮረንቲ ካብ ኣሉታ ጫፍ ባትሪ ናብ ኣዋንታ ጫፍ ኮረንቲ ብሽቦ እዩ 

ዝፈስስ፡፡ ናይ ስምምዕነት ኮረንቲ ግና ካብ ኣዎንታ ጫፍ ናብ ኣሉታ ጫፍ ባትሪ 

ብሽቦ ኣቢሉ ይፈስስ  

 ቮልተጅ-ባትሪ ስራሕ ንኽሰርሕ ዝሕግዝ እዩ፡፡  

 ሕጊ ኦም-ዝምድና ኮረንቲ፣ ተቓውሞን ቮልተጅን ዝገልፅ እዩ፡፡  

 ኮረንቲን ቮልተጅን ብኣሜትርን ቮልትሜትርን ብዝብሃሉ መሳርሕታት ብቕደምሰዓብ 

ይዕቀኑ  

 ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ኣብ ከባቢኡ ዓውደ ማግኔት ይፈጥር  

 ሞተር ኮረንቲ ጉልበት ኤሌክትሪክ ናብ ጉልበት ቅስቃስ ዝልውጥ መሳርሒ እዩ፡፡  

 ኣንፃራዊ ቅስቃስ ማግኔትን ጥምጣም ሽቦን ኣብ ሽቦ ኮረንቲ ይፈጥር እዚ ኮረንት 

ስርፀተ ኮረንቲ ይብሃል  

 ጀነሬተር ጉልበት ቅስቃሰ ናብ ጉልበት ኤሌክትሪክ ይቕይር፡፡  

 ትራንስፎርመር ጉልበት ኤሌክትሪክ ቮልተጅ ብምንካይ ወይ ብምውሳኽ ካብ ሓደ ቦታ 

ናብ ሓደ ቦታ ዘመሓላልፍ መሳርሒ እዩ፡፡  

 ቀንዲ ፍልፍል ቮልተጅ ኣብ ኢትዮጵያ ማያዊ ሓይሊ ኤሌክትሪክ እዩ፡፡   
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መጠቓለሊ ሕቶታት 
 

I) ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ‘ሓቂ’ ወይ ‘ጌጋ’ እናበልኩም መልሱ፡፡ 
1. ኮረንቲ ብክልተ ተቓውሞታት ብተኸታታሊ እንትተሓሐዙ እቲ ብኽልቲኦም ዝሓልፍ መጠኑ ዝተፈላለየ 

እዩ፡፡ 

2. ኣብ ሕድሕድ ተቓውሞ ዝጠፍእ ቮልተጅ ድምር ምስ ናይ ፍልፍል ቮልተጅ መጠን ማዕረ ዝኸውን 

ተቓውሞታት ብተኸታታሊ ረኽቢ እንተተሓሒዞም እዩ 

3. ሕድሕድ ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ ዝራኸቡ ክልተ ተቓውሞታት ዝሓልፍ ኮረንቲ ምስ እቲ ካብ ፍልፍል 

ዝወፅእ ኮረንቲ ማዕረ እዩ፡፡ 

4. ክልተ ተቓውሞታት ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ እንተድኣ ተታሓሒዞም ኣብ ሕድሕዶም ዘሎ መጠን ቮልተጅ 

ምስ እቲ ፍልፍል ቮልተጅ ማዕረ እዩ፡፡ 

5. ክልተ ተቓውሞታት ብተመዓዳዳዊ ረኽቢ እንተድኣ ተገጢሞም ግልባጥ ናይ እቲ ረክቢ ሓፈሻዊ 

ተቓውሞ ምስ ግልባጥ ሕድሕድ ተቓውሞ ድምር ማዕረ እዩ፡፡ 

6. ኮረንቲ ኣብ ኸባቢኡ ዓውደማግኔት ይፈጥር እዩ፡፡ 

7. ኮረንቲ ዝሓዘ ሽቦ ኣብ ውሽጢ ዓውደ ማግኔት እንተኣትዩ ኣብ ሽቦ ዝዓርፍ ምንም ሓይሊ የለን፡፡ 

8. ሞተር ኮረንቲ ጉልበት ኤለክትሪክ ናብ ጉልበት ቅስቃሰ ይቅይር፡፡ 

9. ናይ ሓደ ኮረንታዊማግኔት ዓውደ ማግኔት ብበዝሒ ጥምጣም ኣይውሰንን፡፡ 

10. ትራንፎርመር ጉልበት ካብ ሓደ ቦታ ናብ ካልእ ቦታ የመሓላልፍ፡፡ 
 

II) ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ትኽኽል ዝኾነ መልሲ ምረፁሎም፡፡  
1. ምስ ሓደ ዓንኬል (ኣክሲስ) ርቡዕ ኩርና ዝሰርሑ ክልተ ተፃረርቲ ሓይሊታት 

ሀ) ሸውላለ ዝዓይነቱ ቅስቃሰ ይፈጥሩ 

ለ) ሽኽርክሪት ይፈጥሩ 

ሐ) ሸተት እናበሉ ይኸዱ 

መ) ምንም ቅስቃሰ ኣይህሉን፡፡  

2. ሓደ ኮረንቲ ዝሓዘ ቀጥ ዝበለ ሽቦ ምስ ዓውደ ማግኔት ________ ኣንፈት እንተሃልዩዎም ሓይሊ 

ይፈጥር 

ሀ) ርቡዕ ኩርናዕ ዝሰርሕ   ለ) ሓደ ዓይነት    

ሐ) ጎን ንጎኒ     መ) ተፃራሪ 

3. ድሕሪ ፍርቂ ዙረት ሓደ ሞተር ኮረንቲ ብዘይ ቐለበት________ ይዘውር  
ሀ) ንቅድሚት     ለ) ንድሕሪት 
ሐ) ንጎኒ     መ) ሙልእ ዙረት 

4. ናይ ሞተር ኣካል ኮይኑ ኣንፈት ኮረንቲ ዝግልብጥ ________ እዩ  
ሀ) ቀለበት      ሐ) ባትሪ    
ለ) ብሩሽ     መ) ናይውሽጢ ሓፂን 

5. ሞተር ኮረንቲ ጉልበት________ ናብ ጉልበት________ ይቅይር  
ሀ) ኤሌክትሪክ መካኒካል   ለ) መካኒካል ኤሌክትሪክ 
ሐ) ኤሌክትሪክ ሙቐት   መ) ሙቐት ኤሌክትሪክ  
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III) እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 

1. œw Ë’[„` እቲ ፍርቂ ቐለበት ዝራኽቡሉ ቦታ ብኤለክትሪክ ዘየመሓላልፉ ነገራት ይሽፈን እዩ 

ንምንታይ?  

2. ኣብ ናይ ሞተር ሽቦ ዘሎ ሓፂን ብበዝሒ ጥምጣም ዝውሰን ንምንታይ እዩ? 

3. ስእሊ ብምጥቃም ሞተር ብኸመይ ከምዝሰርሕ ግለፁ  

4. ሕጊ የማናይ ኢድ ብምጥቃም ናይ ሓደ ኮረንቲ ዝሓዙ ሽቦ ኣብ ውሽጢ ዓውደ ማግኔት እንትኣቱ 

ኣብራህርሁ፡፡ 

5. ጥምጣም ሽቦን ማግኔትን ተጠቒምኩም ናይ ፋራደይ ፈተነ ግለፁ፡ 

6. እንታይነት ፅልወተ ኮረንታዊ ማግኔት  ግለፁ፡፡ 

7. እንታይነት ወሳኻይን ነካያይን ትራንፎርመራት  ግለፁ፡፡ 

8. ፊዩዝ እንታይ እዩ? ብኸመይ ከ ይሰርሕ? 
 

IV) እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ስርሑዎም፡፡ 
1. ን 1ሰዓት ዝኣክል ግዘ 15 ኣምፐር ዝኣክል ኮረንቲ ብሓደ ኮረንቲ መመሓላለፊ ሽቦ  እንተሓሊፉ በቲ 

ሽቦ ዝሓለፍ ምልኢታት ገብጡ፡፡ ብኤሌክትሮናት ክንደይ እዩ? (1ኩ = 6.25 × 1018

2. ክልተ ተቓውሞታት ሕድሕዶም 40ኦም ብተኸታታሊ ረኽቢ ምስ 120ቮ መጠን ዘለዎ ፍልፍል ቮልተጅ 

እንተተታሓሒዞም  

 ኤሌክትሮናት 

ይውክል) 

ሀ) ሓፈሻዊ ተቓውሞ ክንደይ እዩ? 

ለ) በቲ ረኽቢ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

ሐ) ኣብ ሕድ ሕድ ተቓውሞ ዝጠፍእ ቮልተጅ ክንደይ እዩ? 

3. ሓደ 75ኦም ተቓውሞ ዘለዎ ኣምፑልን 150 ኦም ተቃውሞ ዘለዎ እቶንን ብተመዓዳዳዊ ምስ 150ቮ 

ዘለዎ ፍልፍል እንተተራኺቦም  

ሀ) ሓፈሻዊ ተቓውሞ እቲ ረኽቢ ክንደይ እዩ? 

ለ) ብሕድሕዶም ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

ሐ) በቲ ሓፈሻዊ ረኽቢ ዝሓልፍ መጠን ኮረንቲ ክንደይ እዩ? 

መ) እቲ ሓፈሻዊ ኮረንቲ ምስ ብኽልቲኦም ኣቑሕት ዝሓልፍ ኮረንቲ ኣነፃፅሩዎም? 

ሰ) ናይ ክልተ ተቓውሞታት ብተመዓዳዳዊ እንተተገጢሞም  ሓፈሻዊ ተቓውሞ 

    ተሐ

4. ስእሊ 5.49 ተጠቒምኩም ሓፈሻዊ ተቓውሞን ብሕድ ሕድ ተቓውሞ ዝሓልፍ ኮረንቲን ገብጡ፡፡ 

=  ምኻEኑ ኣርእዩ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

  30ቮ 30ቮ 

6ኦም 4ኦም 
ተ1 

ኮ 
+         − 

+         − 

ኮ ኮ1 ተ1 = 6ኦም 
ኮ 

ኮ2 ተ2 = 4ኦም 

ስእሊ 5.49 
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5. ስእሊ 5.50 ብምጥቃም ንሕድሕዶም ረኽቢታት ኣብ መንጎ ‘ሀ’ ን ‘ለ’ ን ዘሎ ሓፈሻዊ ተቓውሞ ድለዩ፡፡ 

 

 
i)  

 
 
 
 
  

 
 
  
 
 
 
    iii) 
 
 

 

 

 

 
      
     ስእሊ 5.50 ተቓውሞታት ኣብ ጥሙር ረኽቢ 

ሀ ለ 

6ኦም 

9ኦም 
4ኦም 

• 

• ሀ 
ለ 

10ኦም 

6ኦም 

2ኦም 

4ኦም 

ii)  
ሀ 

3ኦም 

3ኦም 

3ኦም 

3ኦም 
• 

ለ 


	ኣብ ኮረንቲ ኽግበር ዝግበእ ጥንቃቐ

